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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Διαδίκτυο είναι  ένα ανοικτό μη ιεραρχικό σύστημα δικτύου, 
ένα  συνδεόμενο  σύνολο   δικτύων.  Από  μια  παράξενη  ιστορική 
σύμπτωση,  συνδέεται  με  την  εκτόξευση  του  σοβιετικού  δορυφόρου 
Σπούτνικ, το 1957, όταν το αμερικανικό Υπουργείο Άμυνας, αποφάσισε 
τη δημιουργία του  Γραφείου Προηγμένων Ερευνητικών Προγραμμάτων 
(Αdvanced Research Projects Agency ή  ARPA) για να προωθήσουν τα 
ζητήματα  εθνικής  ασφάλειας  μέσω  της  χρηματοδότησης  ερευνητικών 
προγραμμάτων υψηλού επιπέδου.

Έτσι, με το αρχικό όνομα ARPANET, πρωτοεμφανίστηκε το 1969 
TO Internet ως προϊόν του αμερικανικού Υπουργείου Άμυνας, το οποίο 
είχε  ως  στόχο  τη  δημιουργία  ενός  συστήματος  υπολογιστών  που  θα 
συνδέονταν  με  τέτοιο  τρόπο ώστε  να  μπορεί  να  εξασφαλίσει  την  και 
αξιόπιστη  διαβίβαση  δεδομένων  στην  περίπτωση  προσβολής  των 
τηλεπικοινωνιακών συστημάτων από τον εχθρό1. 

Από τότε το Διαδίκτυο έχει διέλθει από διάφορα εξελικτικά στάδια 
μέχρι να φτάσει και να προσλάβει τη σημερινή  του μορφή. Στην εποχή 
μας, το Διαδίκτυο προσφέρει απεριόριστες δυνατότητες επικοινωνιακές, 
εκπαιδευτικές  και  ψυχαγωγικές   που  μπορούν  να  ανταποκριθούν  στις 
προκλήσεις  της ψηφιακής εποχής.  Μερικές από αυτές τις  δυνατότητες 
είναι  το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο,  η περιήγηση στον Παγκόσμιο Ιστό 
(www), η συμμετοχή σε ομάδες συζητήσεων κ.ά.

Το  διαδίκτυο  είναι  ένα  είδος  οριακού  σημείου  με  τεράστιες 
επεκτάσεις και δυνατότητες  που δεν έχουν ακόμη εξερευνηθεί. Ένα από 
τα πράγματα που συμβάλλουν στη διεύρυνση του Διαδικτύου είναι το 
γεγονός ότι δεν υπάρχει εγγενής ασφάλεια στο ίδιο το Διαδίκτυο. Κάθε 
υπολογιστής, είναι υπεύθυνος για τη δική του ασφάλεια και δεν υπάρχει 
κάποιο γενικό σύστημα ασφάλειας. Με άλλα λόγια, το διαδίκτυο απαιτεί 
από τον χρήστη να έχει την ευθύνη της ασφάλειάς του2.

Ένα στοιχείο το οποίο εντυπωσιάζει αναφορικά με το Internet είναι 
η  διαπίστωση της  ταχύτητας  με  την  οποία  πολλαπλασιάζονται  εκείνοι 
που το χρησιμοποιούν, δηλαδή οι λεγόμενοι «χρήστες» του Διαδικτύου. 
Χαρακτηριστική είναι η παρατήρηση του Βίντον Σέρφ, του θεωρούμενου 

1 Βλ. Κίουπης Δ., Ποινικό Δίκαιο και Internet, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1999, Αθήνα-Κομοτηνή, 
σελ 21- 30
2 Βλ. Hoffman P.E., Internet Instant Reference, Sybex, 1994, σελ. 15
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πατέρα του Διαδικτύου, ο οποίος το παρομοιάζει με «τσουνιά»3 το οποίο 
παρασύρει  τα  πάντα.  «Το  Internet»,  αναφέρει  «  είναι  λίγο  σαν  να 
στεκόμαστε  στην  παραλία  όταν  έρχεται  το  τσουνιά.  Κάθε  αντίσταση 
είναι μάταιη».

Η χώρα μας είναι νεοφώτιστη στο Internet. Η ιστορία του Internet 
στη  χώρα  μας  ξεκινάει  το  1990,  όταν  συνδέθηκε  στο  Διαδίκτυο  το 
Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Έρευνας της Κρήτης και μέσω αυτού αρχικά 
το  πανεπιστήμιο  Κρήτης,  δημιουργώντας  το  πρώτο  ελληνικό  δίκτυο.4 

Μόλις  το  1993,  άρχισε  να  προσφέρεται  συνδρομητική  πρόσβαση  στο 
ελληνικό κοινό και το 2000, ο αριθμός των ελλήνων χρηστών έφτανε τις 
600.000, ενώ το 2001 ο αριθμός διπλασιάστηκε5. Μάλιστα, το ακριτικό 
Καστελόριζο  πρωτοπορεί  καθώς:  η  συντριπτική  πλειοψηφία  των 
κατοίκων  του  ,  έχει  πρόσβαση  σε  ηλεκτρονικό  υπολογιστή  και 
χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο καθημερινά6.

Το ερώτημα που ανακύπτει εύλογα σε αυτό το σημείο είναι, που 
οφείλεται  ο  πρωταγωνιστικός  ρόλος  του  Internet;  Η  απάντηση  είναι 
εύκολη  και  απλή.  Οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  ο  ηλεκτρονικός 
υπολογιστής,  στον  οποίο  στηρίζεται  και  τον  οποίο  προϋποθέτει  το 
Internet,  απέκτησε  ήδη  από  τις  αρχές  της  δεκαετίας  του   1980,  την 
ικανότητα να διακινεί και να μεταδίδει την πληροφορία καθώς επίσης και 
να  μεταδίδει  ήχο  και  εικόνα  κι  έτσι  έπαψε  να  είναι  ένα  απλό  μόνον 
αρχείο δεδομένων και  μετατράπηκε και σε μέσον τηλεπικοινωνίας και 
μάλιστα ταχύτατης και άμεσης.

Το Διαδίκτυο έχει κατορθώσει να ενώσει σε ένα απέραντο δίκτυο 
πληροφοριακών  συστημάτων  ένα  τεράστιο  αριθμό  δεδομένων  που 
συνδέονται μεταξύ τους, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στο χρήστη να έχει 
θεωρητικά  πρόσβαση  σε  ένα  τεράστιο  αριθμό  δεδομένων  και 
πληροφοριών που συνδέονται μεταξύ τους. Στο πεδίο του κυβερνοχώρου 
διατίθενται  νέα,  συνεχώς  εξελισσόμενα  τεχνικά  μέσα,  απουσιάζουν 
περιορισμοί στην πρόσβαση,  οι δε χρήστες είναι διασπαρμένοι  σε ένα 
παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον.

3 Βλ. Μαρίνος Α., Το διαδίκτυο στην εποχή της «παγκοσμιοποίησης»και στο πλαίσιο της «κοινωνίας  
των πολιτών», Εκδόσεις Αντ. Ν.Σάκκουλα, 2003, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 24
4 Βλ. Ζάννη Α., Το Διαδικτυακό έγκλημα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2005, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 
30-31
5 Βλ. Γέροντας Α., Η Προστασία του Πολίτη από την ηλεκτρονική επεξεργασία δεδομένων, Εκδόσεις 
Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2002, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 41
6 Βλ. Ροζάκου Μ., «Οι ακρίτες του Ιντερνετ», Ελεύθερος Τύπος, 2-12-2006, σελ. 15
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Στην  κοινωνία  του  Διαδικτύου,  το  δίκαιο  καλείται  να  ρυθμίσει 
συμπεριφορές  κα  να  αποτρέψει  κινδύνους  σε  ένα  χώρο  που 
χαρακτηρίζεται  από  απουσία  ορίων  και  τα  εθνικά  νομικά  συστήματα 
αδυνατούν να ασκήσουν έλεγχο,  αφού τα φαινόμενα είναι  πλανητικής 
εμβέλειας. Οι παραβιάσεις στο Διαδίκτυο που αφορούν στην προστασία 
της  ανηλικότητας,  στην  πνευματική  ιδιοκτησία,  στην  προστασία  του 
καταναλωτή και κυρίως στα προσωπικά δεδομένα, είναι ζητήματα, στα 
οποία διαπλέκονται επιμέρους κλάδοι του δικαίου, καθώς η ιδιωτική και 
δημόσια ζωή του ατόμου7.

Η  εμφάνιση  και  καθιέρωση  της  ψηφιακής  τεχνολογίας  όμως 
οδήγησε και στη διαμόρφωση νέων συνταγματικών δικαιωμάτων, όπως 
είναι  το  δικαίωμα  της  συμμετοχής  στην  Κοινωνία  της  Πληροφορίας 
(άρθρο  5  Α  του  Συντάγματος).  Ακόμη,  το  Διαδίκτυο  επέδρασε 
καθοριστικά  και  στον  τρόπο  άσκησης  και  στο  περιεχόμενο  άλλων 
συνταγματικών  δικαιωμάτων,  όπως  το  δικαίωμα   της  ελεύθερης 
έκφρασης, της θρησκευτικής ελευθερίας, του συνέρχεσθαι, το δικαίωμα 
της  εργασίας,  της  οικονομικής  ελευθερίας.  Ζήτημα  ανακύπτει  και 
αναφορικά με τη σχέση του δικαιώματος της προσωπικότητας και της 
προστασίας της ιδιωτικής ζωής  με τη λειτουργία του Διαδικτύου.

Τα παραπάνω εκτίθενται στη συνέχεις, ενώ παρατίθενται στοιχεία 
ερευνών  καθώς  επίσης  και  χαρακτηριστικά  παραδείγματα  από  τη 
Νομολογία  που  καταδεικνύουν  αφενός  τη  σχέση  των  συνταγματικών 
δικαιωμάτων  με  το  Διαδίκτυο  κι  αφετέρου  την  ανάγκη  λήψης 
ρυθμιστικών του Διαδικτύου μέτρων.

7 Βλ. Μαντζούφας Π.Γ., Συνταγματικά προστασία των Δικαιωμάτων στην κοινωνία της διακινδύνευσης,  
Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2006, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 233
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  ο   : Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΞΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  

Α) ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Το δικαίωμα της προσωπικότητας υφίσταται ορισμένες προσβολές 
μέσω του Διαδικτύου. Οι προσβολές αυτές συνίστανται στη δυσφήμιση 
του ατόμου στο Διαδίκτυο, στην αποστολή ανεπιθύμητης ηλεκτρονικής 
αλληλογραφίας,  στο  παράνομο  και  προσβλητικό  της  προσωπικότητας 
περιεχόμενο ιστοσελίδας και τέλος στην παρακολούθηση και καταγραφή 
της  δραστηριότητας  της  προσώπου  στο  Διαδίκτυο 
(κυβερνοπαρακολούθηση).

1)Η δυσφήμιση μέσω του Διαδικτύου

Η  δυσφήμιση  μέσω  του  Διαδικτύου,  ως  προσβολή  της 
προσωπικότητας, είναι αρκετά συνηθισμένη, ενόψει της ανωνυμίας των 
χρηστών  του  Διαδικτύου.  Δυσφήμιση  στο  Διαδίκτυο  μπορεί  να  λάβει 
χώρα με της εξής τρόπους:

• Μέσω του Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου (e-mail), 
με την αποστολή μηνύματος8.

• Μέσω  των  ταχυδρομικών  καταλόγων  ομάδων 
συνδρομητών.  Πρόκειται  για  συλλογή  από 
ονόματα  και  διευθύνσεις  που  χρησιμοποιούνται 
από κάποιον ιδιώτη ή από κάποιο οργανισμό για 
να  στέλνει  υλικό  σε  διάφορους  παραλήπτες  και, 
στην  περίπτωση  του  Διαδικτύου,  οι  διευθύνσεις 
και  οι  λίστες  είναι  ηλεκτρονικές  και  ο  χρήστης 
μπορεί να εγγραφεί και να διαγραφεί όποτε θέλει.

• Στο πλαίσιο των ομάδων συζήτησης (newsgroups 
και  discussion for a)9.  «Discussion forum» 
ονομάζεται  μια  «εγκατάσταση»  που  υπάρχει  στο 
Διαδίκτυο για τη διεξαγωγή συζητήσεων και  την 
έκφραση  αποριών  σχετικά  με  τα  θέματα  που 
πραγματεύεται  το  forum.  Τα  newsgroups 

8 Βλ. Καράκωστα Ι., Το Δίκαιο των ΜΜΕ, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1998, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 
417-419
9 Βλ. Καράκωστα Ι., ό.π., σελ. 422-423, Κιούπη, Ποινικό Δίκαιο και Internet, Εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, 1999, Αθήνα- Κομοτηνή
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λειτουργικά είναι παρόμοια με τα discussion for a 
στον Παγκόσμιο Ιστό.

• Με  το  ανέβασμα  μιας  ιστοσελίδας  (Web Page) 
στον  Παγκόσμιο  Ιστό  (World Wide Web).  Της 
ιστοσελίδες  αυτές  είναι  αποθηκευμένες 
πληροφορίες  με  μορφή  κειμένου,  εικόνας,  ήχου, 
κ.ά. και είναι δυνατή η εμφάνισή της στην οθόνη 
της  υπολογιστή  μέσω  κάποιου  πλοηγού  του 
Διαδικτύου.

Η διάδοση δυσφημιστικών μηνυμάτων μέσω του Internet εμπίπτει 
στο  πραγματικό  των  ΑΚ  57  και  920  και  πληροί  την  αντικειμενική 
υπόσταση  των  κατά  περίπτωση  αντίστοιχων  ποινικών  διατάξεων.  Η 
υπαγωγή της, ωστόσο, στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και η εφαρμογή 
αυτού  εμφανίζει  αρκετά  προβλήματα,  ενόψει  των  ιδιαιτεροτήτων  του 
Διαδικτύου.

Μια  τέτοια  ιδιαιτερότητά  του  αποτελεί,  πρώτα  από  όλα,  ο 
υπερεθνικός ή διεθνικός χαρακτήρας του ως μέσου, ο οποίος δημιουργεί 
πολλά προβλήματα σε θέματα δικαιοδοσίας, εφαρμοστέου δικαίου αλλά 
και  προσδιορισμού  της  ζημίας  που  υφίσταται  κάποιος,  αφού,  κατά 
κανόνα,  με  την  εξαίρεση  ίσως  της  περίπτωσης  του  ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου,  δεν  είναι  εύκολο  να  προσδιοριστούν  τα  πρόσωπα  που 
έλαβαν γνώση μιας δυσφημιστικής ανακοίνωσης. Ωστόσο, η αμφίδρομη 
ή  διαδραστική  φύση του,  η  οποία  επιτρέπει  σε  κάθε  χρήστη  να είναι 
ταυτόχρονα  πομπός  αλλά  και  δέκτης  μιας  πληροφορίας  έχει  ως 
αποτέλεσμα να υπάρχει η δυνατότητα του εκάστοτε προσβληθέντος στην 
τιμή και στην υπόληψη να απαντά άμεσα στην προσβολή.

Μια άλλη ιδιαιτερότητα του Διαδικτύου αποτελεί η ανωνυμία των 
χρηστών,  η  οποία  μπορεί  να  φτάσει  μέχρι  και  τη  χρησιμοποίηση  του 
ονόματος  άλλου10.  Πράγματι,  κατά  κανόνα,  οι  χρήστες  του  Internet 
εμφανίζονται  της  διάφορες  υπηρεσίες  της  με  ένα  ή  περισσότερα 
ψευδώνυμα.  Αξίζει,  συνεπώς,  να  τεθεί  το  ερώτημα,  αν  συνιστά 
δυσφήμιση  η  διάδοση  αναληθών  γεγονότων,  κατά  τη  διάρκεια  π.χ. 
συζήτησης σε ένα  chat room, ;όταν τα γεγονότα αυτά αναφέρονται σε 
πρόσωπο που εμφανίζεται στον κυβερνοχώρο με ψευδώνυμο και όχι με 
το πραγματικό του όνομα. Χαρακτηριστική είναι η υπόθεση Marczeski v. 
Law που αφορούσε μια τέτοια περίπτωση, όπου το Δικαστήριο έκρινε ότι 
από  τη  στιγμή  που  η  ενάγουσα  δεν  απέδειξε  ότι  το  ψευδώνυμο 
10 Βλ. Κιούπης Δ., Ποινικό Δίκαιο και Internet,σ.29
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αναφερόταν  σε  αυτήν,  δεν  υπήρχε  δυσφήμιση11.  Τελικά,  λοιπόν,  η 
αντίληψη και η εκτίμηση που έχουν οι χρήστες του Διαδικτύου για ένα 
πρόσωπο που εμφανίζεται στον κυβερνοχώρο με ψευδώνυμο είναι άξια 
προστασίας, αν η προσβολή δεν αντανακλάται στο φυσικό χώρο;

Ένα  ακόμη  χαρακτηριστικό  του  Διαδικτύου  που  δημιουργεί 
προβλήματα  σε  σχέση  με  την  υπαγωγή  του  στο  ισχύον  νομοθετικό 
πλαίσιο  είναι  η  αμφιλεγόμενη  φύση  του  ως  μέσου  επικοινωνίας  και 
ενημέρωσης και το ενδεχόμενο υπαγωγής του της σχετικές με τον Τύπο 
ρυθμίσεις, του Συντάγματος ή του κοινού Νόμου12.

Τέλος,  ζήτημα  γεννιέται,  σχετικά  με  το  κατά  πόσο  μπορεί  ο 
δυσφημισθείς  να  στραφεί  κατά  των  φορέων  παροχής  διαδικτυακών 
υπηρεσιών.  Το  ζήτημα  αυτό  το  οποίο  έχει  απασχολήσει  ιδιαίτερα  τα 
δικαστήρια  των  Η.Π.Α.,  της  Αυστραλίας,  του  Ην.  Βασιλείου  και  της 
Γερμανίας13,  ρυθμίζεται  από  το  Π.Δ.  131/2003  που  ενσωμάτωσε  στο 
ελληνικό δίκαιο την Οδηγία 2000/31/ΕΚ για το ηλεκτρονικό εμπόριο. Το 
εν λόγω Π.Δ. προσδιορίζει της προϋποθέσεις απαλλαγής από την αστική 
και  ποινική  ευθύνη  εκείνων  των  παρόχων διαδικτυακών  υπηρεσιών  ή 
μεσαζόντων  παροχής  υπηρεσιών  (άρθρο  11  επ.  Π.Δ.  131/2003).  Οι 
δραστηριότητες  αυτών  έχουν  έναν  εντελώς  αυτόματο  και  παθητικό 
χαρακτήρα  και  περιορίζονται  στην  τεχνική  διαδικασία  παροχής 
πρόσβασης ή μετάδοσης ή (προσωρινής) αποθήκευσης των πληροφοριών 
που  παρέχονται  από  της  αποδέκτες  της  υπηρεσίας.  Μάλιστα,  είναι 
χαρακτηριστικό  ότι  στο  άρθρο  14  Π.Δ.  131/2003  προβλέπεται  ότι  οι 
παροχείς  υπηρεσιών  δεν  έχουν  καμία  γενική  υποχρέωση  ελέγχου  των 
πληροφοριών που μεταδίδουν ή αποθηκεύουν.  Ειδικά,  όσον αφορά το 
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο,  μια τέτοια υποχρέωση θα προσέκρουε στη 
συνταγματικά  κατοχυρωμένη  προστασία  του  ιδιωτικού  βίου  και  στο 
απόρρητο των ανταποκρίσεων.

2)Ανεπιθύμητη Ηλεκτρονική Αλληλογραφία

Πέρα  από  τη  δυσφήμιση,  ανεξέλεγκτες  σχεδόν  διαστάσεις  στο 
χώρο του Διαδικτύου έχει λάβει  ένα άλλο φαινόμενο,  συχνά ιδιαίτερα 
ενοχλητικό για της χρήστες  του,  αυτό της ανεπιθύμητης ηλεκτρονικής 

11 Βλ. Τέμα Ε., Τσαταλάς Χ.Ν., Προστασία Προσωπικότητας, Εκδόσεις Αντ. Ν Σάκκουλα, 2008, 
Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 106
12 Βλ. Καράκωστας Ι., Δίκαιο των ΜΜΕ, σελ.443 επ.
13 Βλ. Κιούπη Δ.,Ποινικό Δίκαιο και Internet, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1999, Αθήνα-Κομοτηνή, 
σελ. 35 επ.

9



αλληλογραφίας14,  για  το  οποίο  έχει  επικρατήσει  διεθνώς  ο  όρος 
«spamming». Με τον όρο αυτό, εννοούμε τη μαζικά αποστελλόμενη (σε 
περισσότερους  ηλεκτρονική αλληλογραφία, η οποία δεν έχει ζητηθεί από 
της  αποδέκτες  και  η  οποία,  κατά  κύριο  λόγο,  έχει  διαφημιστικό 
περιεχόμενο.  Συνηθέστερα,  περιεχόμενο  της  αλληλογραφίας  της  είναι 
διαφημίσεις  ιστοσελίδων  τυχερών  παιχνιδιών,  πορνογραφικού 
περιεχομένου και διαφημίσεις φαρμάκων, χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει 
ότι  η  μέθοδος  διαφήμισης  αυτή  δεν  χρησιμοποιείται  και  από  τις 
επιχερήσεις,Άλλοι  όροι  που  χρησιμοποιούνται  είναι:  «junk mail», 
«unsolicited bulk mail», «unsolicited commercial e- mail».

Η  αποστολή  ανεπιθύμητης  αλληλογραφίας  προσβάλλει  την 
προσωπικότητα  όχι  μόνο  του  αποδέκτη,  αλλά  και  άλλων  προσώπων. 
Τέτοια πρόσωπα είναι οι διαχειριστές δικτύων, των οποίων πλήττεται η 
αξιοπιστία  και  η  φήμη,  καθώς  και  τρίτα  πρόσωπα,  των  οποίων  οι 
ηλεκτρονικές διευθύνσεις συχνά χρησιμοποιούνται από της αποστολείς, 
για λόγους παραπλάνησης των αποδεκτών.

Ειδικότερα,  η  προσβολή  της  προσωπικότητας  των  αποδεκτών 
οφείλεται στο γεγονός ότι ο αποστολέας παρεμβαίνει στην προσωπική 
σφαίρα  του  αποδέκτη  με  αποτέλεσμα  να  θίγεται  το  δικαίωμα  του 
τελευταίου  για  πληροφοριακή  αυτοδιάθεση  και  για  προστασία  του 
ιδιωτικού του βίου. Παράλληλα, υφίσταται και ζήτημα προστασίας των 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα του αποδέκτη. Κι αυτό γιατί η μαζική 
αποστολή διαφημιστικής  ηλεκτρονικής  αλληλογραφίας  προϋποθέτει  τη 
συλλογή  και  την  αποθήκευση  των  ηλεκτρονικών  διευθύνσεων  των 
αποδεκτών, οι οποίες συνιστούν επεξεργασία προσωπικών δεδομένων. Η 
επεξεργασία, μάλιστα, αυτή είναι παράνομη, αφού είναι ανεπιθύμητη για 
της αποδέκτες και επιχειρείται χωρίς τη συναίνεσή της.

Με τα δεδομένα αυτά,  ο αποδέκτης  ανεπιθύμητης  ηλεκτρονικής 
αλληλογραφίας μπορεί να αναζητήσει  προστασία της διατάξεις  του Ν. 
2472/1997 για την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Εξάλλου,  η  αποστολή  ανεπιθύμητης  διαφημιστικής 
αλληλογραφίας,  αυτή  καθεαυτή,  αποτελεί  αντικείμενο  ρύθμισης 
ποικίλων νομοθετημάτων, της είναι ο Ν. 2251/1994 για την προστασία 
του Καταναλωτή και ο Ν. 2774/1999, για την προστασία της ιδιωτικής 
ζωής στον τηλεπικοινωνιακό τομέα.  Κοινή συνισταμένη των σχετικών 
ρυθμίσεων,  είναι  η  απαγόρευση  άμεσης  μετάδοσης  διαφημιστικού 
μηνύματος μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,  χωρίς τη συναίνεση του 
14 Βλ. Τέμα Ε., Τσαταλάς Χ.,ό.π., σελ 108-111
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αποδέκτη, εκτός και αν τα στοιχεία του αποδέκτη έχουν καταστεί γνωστά 
στο  διαφημιστή  από προηγούμενη  συναλλακτική  επαφή ή  από γενικά 
προσιτές  πηγές.  Ο  αποδέκτης  δικαιούται  παραπέρα,  να  ζητήσει  τη 
διακοπή  της  διαφήμισης  και  τη  διαγραφή  των  στοιχείων  του  από  τα 
αρχεία  του  αποστολέα  (άρθρο  9.  παρ.  1.  2251/1994).15 Τέλος,  της 
σημειωθεί ότι το άρθρο 6 παρ. 1 του Π.Δ. 131/2003 ορίζει ότι ακόμα και 
όταν  είναι  επιτρεπτή  η  αποστολή  σχετικής  αλληλογραφίας,  αυτή  θα 
πρέπει να  είναι σαφώς και άμεσα αναγνωρίσιμη από τον αποδέκτη της.

3 )Όνομα Χώρου (  Domain     Name  )- Παράνομο Περιεχόμενο   
Ιστοσελίδας 

Πέρα  από  τη  δυσφήμιση  και  την  ανεπιθύμητη  αλληλογραφία, 
προσβολή της  προσωπικότητας  μπορεί  να  επέλθει  μέσω μιας  από της 
βασικές  συνιστώσες  του  κυβερνοχώρου,  αυτή  των  ιστοσελίδων,  και 
μάλιστα  τόσο  μέσω  του  ονόματος  που  εξατομικεύει  την  ιστοσελίδα 
(domain name) όσο και λόγω του περιεχομένου της.

Σε  ό,  τι  αφορά το  «domain name» (όνομα χώρου),  δηλαδή την 
ηλεκτρονική  διεύθυνση  η  οποία  προσδιορίζει  ένα  «κομμάτι  του 
κυβερνοχώρου»16, προσβολή της προσωπικότητας μπορεί αν υπάρξει αν 
τρίτο πρόσωπο χρησιμοποιεί ως domain name ιστοσελίδας του το όνομα 
ή  την  επωνυμία  κάποιου  άλλου,  αποβλέποντας  κυρίως  σε  οικονομικά 
οφέλη17. Σε μια τέτοια περίπτωση, ο προσβληθείς έχει την προστασία των 
διατάξεων του ΑΚ.

Ένα ακόμη κρίσιμο ζήτημα που έλαβε τεράστιες διαστάσεις με την 
εδραίωση του Διαδικτύου είναι η δημοσίευση προσωπικών δεδομένων σε 
ιστοσελίδες. Η δημοσίευση αυτή είναι παράνομη, αν πραγματοποιείται 
χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου ή αν δεν είναι απόλυτα αναγκαία 
για  την  εξυπηρέτηση  του  εύλογου  συμφέροντος.  Στη  συγκεκριμένη 
περίπτωση,  ο  θιγόμενος  απολαμβάνει  την  έννομη  προστασία  που 
προβλέπουν  οι  διατάξεις  για  την  προστασία  των  προσωπικών 
δεδομένων.18

15 Βλ. Καράκωστα Ι., Δίκαιο και Internet, Εκδόσεις Π.Ν Σάκκουλα,2001, Δίκαιο και Οικονομία, σελ. 
214 και Σιδηρόπουλος Θ., Το Δίκαιο του Διαδικτύου, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2003, Αθήνα- Θεσσαλονίκη, 
σελ. 21
16 Βλ. Καράκωστα Ι., ό.π.,σελ 29-30
17 Βλ. Καράκωστα Ι.,ό.π. ,σ.28
18 Βλ. Σιδηρόπουλος Θ., Το Δίκαιο του Διαδικτύου, Εκδόσεις Σάκκουλα Α.Ε., 2003, Αθήνα- 
Θεσσαλονίκη,  σελ. 203
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Της,  μεγάλος  αριθμός  ιστοσελίδων  έχει  πορνογραφικό 
περιεχόμενο. Ωστόσο, υποστηρίζεται ότι δεν πρέπει να υπερεκτιμάται η 
διάδοση της πορνογραφίας μέσω του Διαδικτύου, καθώς ο αριθμός των 
ιστοσελίδων με τέτοιο περιεχόμενο, δεν είναι σημαντικός, συγκρινόμενος 
με το συνολικό αριθμό ιστοσελίδων. Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι το 
1999  μόλις  το  0,002%  των  newsgroups περιείχαν  εικόνες  που  θα 
μπορούσαν να χαρακτηριστούν πορνογραφικές.19

Για την κρίση αν  η πορνογραφία στο  Διαδίκτυο προσβάλλει  το 
δικαίωμα στην προσωπικότητα, θα πρέπει να διακρίνουμε ανάμεσα στο 
δικαίωμα στην προσωπικότητα όσων εκτίθενται και στο δικαίωμα στην 
προσωπικότητα  των  χρηστών  του  Διαδικτύου  που  γίνονται  λήπτες 
πορνογραφικού υλικού.  Στην  πρώτη περίπτωση,  εφόσον πρόκειται  για 
ενήλικο πρόσωπο που, με την ελεύθερη συναίνεσή του, εκτίθεται κατ’ 
αυτό τον τρόπο, δεν μπορεί να γίνει λόγος για δικαίωμά του σε άρση της 
προσβολής της προσωπικότητάς του.

Ωστόσο,  επί  πορνογραφίας  ανηλίκων,  η  έκθεση  αυτή  θα  είναι 
πάντα προσβλητική για την προσωπικότητα του ανηλίκου, με δεδομένου 
ότι,  ακόμη και  όταν υπάρχει  συναίνεσή  του,  αυτή θα είναι  ανίσχυρη, 
ελλείψει δικαιοπρακτικής ικανότητας. Στη δεύτερη περίπτωση, προσβολή 
της προσωπικότητας του χρήστη του Διαδικτύου θα υπάρχει αν η λήψη 
τέτοιου υλικού γίνεται παρά τη θέληση του χρήστη. 

Τέλος,  το  Διαδίκτυο  έχει  υποβοηθήσει  σε  μεγάλο  βαθμό  την 
παράνομη  διακίνηση  και  εμπορία  ανθρώπων,  η  οποία  είναι  ποινικά 
κολάσιμη πράξη.

4)Κυβερνο- Παρακολούθηση

Μέχρι  στιγμής,  συζητήθηκαν  μορφές  προσβολών  της 
προσωπικότητας μέσω του Διαδικτύου, της οποίες υπόκειται δυνητικά το 
δικαίωμα της προσωπικότητας.  Στη συνέχεια,  θα εξεταστεί  μια γενική 
κατηγορία προσβολών, της οποίες υπόκειται αναπόφευκτα το δικαίωμα 
της προσωπικότητας καθενός χρήστη του Διαδικτύου. Πρόκειται για την 
παρακολούθηση της δραστηριότητας στον κυβερνοχώρο των προσώπων 
που εισέρχονται σε αυτόν.

Η φύση,  λοιπόν,  και  η  λειτουργία  του  Διαδικτύου  είναι  τέτοιες 
ώστε αναπόφευκτα ο χρήστης να καταλείπει τα «ηλεκτρονικά ίχνη»της 
19 Βλ. Τέμα Ε., Τσαταλάς Χ.Ν., Προστασία προσωπικότητας, Εκδόσεις Αντ. Ν Σάκκουλα, 2008, 
Αθήνα-Θεσσαλονίκη, σελ. 113
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δραστηριότητάς  του,  αφού  σε  κάθε  περίπτωση,  αυτή  καταγράφεται 
τουλάχιστον  από  της  παροχείς  διαδικτυακών  υπηρεσιών,  χωρίς  να 
αποκλείεται, φυσικά, η παρακολούθηση αυτή να γίνεται και από ιδιώτες. 
Ειδικότερη  αναφορά,  θα  πρέπει  να  γίνει  εδώ  στα  κατασκοπευτικά 
λογισμικά ( με κυριότερο παράδειγμα τα cookies), που χρησιμοποιούνται 
καταρχήν για την εξυπηρέτηση της λειτουργικότητας του Διαδικτύου. Τα 
cookies αποτελούν παρά την αναμφισβήτητη χρησιμότητά της, έναν εν 
δυνάμει κίνδυνο για την ιδιωτική ζωή του χρήστη του Διαδικτύου. Και 
τούτο  γιατί  συντελούν  στην  καταγραφή  στο  διακομιστή  (server)  του 
φορέα παροχής υπηρεσιών, της δραστηριότητας του χρήστη, κατά τρόπο 
ώστε  να  σχηματίζεται  σ’  αυτόν  μια  ξεκάθαρη  απεικόνιση  των 
προτιμήσεων και των συνηθειών του χρήστη.

Έτσι,  ο  συνδυασμός  της  ευρέος  φάσματος  κατασκοπευτικών 
λογισμικών, μπορεί να χρησιμοποιηθεί όχι μόνο για την καταγραφή αλλά 
και  για  την  ανάλυση,  τη  σύνθεση  και  τη  συστηματική  κατάταξη  της 
διαδικτυακής συμπεριφοράς των χρηστών. Με την μέθοδο, μάλιστα, της 
αποθήκευσης και εξόρυξης δεδομένων , δεδομένα που αφορούν χρήστες 
του  Διαδικτύου  συγκεντρώνονται  και  συσχετίζονται,  ώστε  να 
συγκροτήσουν ένα ενιαίο περίγραμμα της συμπεριφοράς του χρήστη που 
αφορούν.

Με  της  αυτές  της  μεθόδους,  είναι  δυνατός  ο  σχηματισμός  της 
προφίλ της προσωπικότητας του χρήστη, απαρτιζόμενο από τα επιμέρους 
στοιχεία, τα οποία αποκάλυψε με της περιηγήσεις του στο Διαδίκτυο και 
το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για πληθώρα σκοπών, με κύριο από 
της τη δυσφήμιση.

Σε  ο,  τι  αφορά  τη  νομιμότητα  της  πρακτικής  της,  η  Οδηγία 
2002/58 (άρθρο 5 παρ. 3 εδ. ά) και το σχέδιο νόμου που έχει καταρτιστεί 
για  την  ενσωμάτωσή  της  στο  Ελληνικό  Δίκαιο  (  άρθρο  4  παρ.  5) 
προβλέπουν ότι  είναι  επιτρεπτή η χρήση κατασκοπευτικού λογισμικού 
μόνο  αν  γίνεται  για  θεμιτούς  σκοπούς  (  εξυπηρέτηση  της 
λειτουργικότητας των δικτύων) και υπό την προϋπόθεση της γνώσης του 
χρήστη,  στον  οποίο  θα  πρέπει  να  δίνεται  η  δυνατότητα  έκφρασης 
αντιρρήσεων, έστω εκ των υστέρων. Ωστόσο, προβλέπεται στην Οδηγία 
και μία εξαίρεση από τον κανόνα αυτό, στο άρθρο 5 παρ. 3 εδ. β΄, για την 
περίπτωση  που  η  αποθήκευση  αυτή  εξυπηρετεί  αμιγώς  τεχνικούς 
σκοπούς,  καθώς,  η  χρησιμοποίησή  της  δεν  υποκρύπτει  πάντα  ύποπτα 
κίνητρα,  αλλά γίνεται  για  την  εξυπηρέτηση της  λειτουργικότητας  των 
δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών.
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Πάντως, σε ό, τι αφορά το ειδικότερο ζήτημα της αξιοποίησης της 
καταγεγραμμένης  δραστηριότητας  του  χρήστη  για  διαφημιστικούς 
σκοπούς,  το  σχέδιο  νόμου  (άρθρο  5  παρ.  3  εδ.  α΄)  απαγορεύει  την 
αξιοποίησή  της  από  το  φορέα  παροχής  δικτύου  ή  οποιασδήποτε  της 
υπηρεσίας ηλεκτρονικών επικοινωνιών, προκειμένου να εξυπηρετηθούν 
διαφημιστικοί σκοποί ή σκοποί εμπορικής έρευνας, εκτός και αν παρέχει 
τη συναίνεσή του ο χρήστης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  ο  : Η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ ΤΟΥ   
ΑΝΘΡΩΠΟΥ

1)Διαδίκτυο και ελευθερία έκφρασης – «   blogs  »  

Όλα ξεκίνησαν το 1997 από κάποιους που θέλησαν να φτιάξουν 
την δική της «ζωντανή εφημερίδα». Ανέβασαν ση σελίδα της θέματα της 
συζήτηση και προσκάλεσαν όποιον ήθελε να συμμετάσχει μέσω e- mail. 
Ο τύπος της των ιστοσελίδων ονομάστηκε «weblogs»20. Μερικά χρόνια 
αργότερα,  εμφανίστηκαν  λογισμικά  που  επέτρεπαν  τη  φιλοξενία 
ημερολογίου  στον  ίδιο  τον  υπολογιστή  του  χρήστη  κι  άλλα  που 
επέτρεπαν τη φιλοξενία την ανίχνευση και παρουσίαση των ημερολογίων 
σε ενιαία σελίδα, χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνει κανείς από σελίδα σε 
σελίδα.  Από  τότε,  μια  εκρηκτική  ανάπτυξη  «  κοινότητας  μέσα  στο 
Διαδίκτυο»  έλαβε  χώρα,  με  την  ακόμη  πιο  συντομευμένη  επωνυμία 
«blogs».

Ως  blog,  θεωρείται  ο  διαδικτυακός  τόπος  με  τη  μορφή 
ημερολογίου όπου σε αντίστροφη χρονολογική σειρά, παρουσιάζονται οι 
απόψεις των χρηστών του Διαδικτύου για διάφορα θέματα που τίθενται 
είτε από τον ιδιοκτήτη του διαδικτυακού τόπου , είτε από της χρήστες 
που  τον  επισκέπτονται.  Συνήθως,  αποτελούν  χώρο  για  «ζωντανές» 
συζητήσεις  (online)  αλλά  και  για  σύνδεση  με  άλλα  blogs ή  της 
διαδικτυακούς τόπους που έχουν ειδησεογραφικό περιεχόμενο. Κατά την 
πιο δημοφιλή άποψη, ο όρος blog προήλθε από τον όρο  Web Log  που 
κυριολεκτικά σημαίνει «Διαδικτυακό Ημερολόγιο»21.

Τα  blogs αποτελούν έναν εικονικό χώρο όπου ο ιδιοκτήτης  της 
καταθέτει της απόψεις του για θέματα που τον απασχολούν22. Ορισμένες 
φορές οι επισκέπτες του blog, μπορούν και αυτοί να συνομιλούν και να 
καταθέτουν της απόψεις της για διάφορα θέματα που τίθενται είτε από 
τον ιδιοκτήτη του blog είτε και από της. Έτσι, μπορεί να παρουσιάζουν 
την  προσωπική  της  εμπειρία  και  άποψη  για  γεγονότα  που  της 
απασχολούν  ως  μέρη  του  κοινωνικού  συνόλου,  να  μοιράζονται 

20 Βλ.  www.tovima.gr
21 Βλ. www.wikipedia.org
22 Βλ. Τάσσης Σ., «Διαδίκτυο και ελευθερία έκφρασης- Το πρόβλημα των blogs», Δίκαιο των Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης, Απρίλιος 2006, Έτος 3ο , σελ. 518
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τεχνογνωσία  πάνω  σε  διάφορα  θέματα  (κυρίως  πληροφορικής  και 
Διαδικτύου)  και  να  συμμετέχουν  ή  να εκκινούν  συζητήσεις  για  όποιο 
θέμα  μπορεί  κανείς  να  φανταστεί.  Υπάρχουν  περιπτώσεις  που 
χρησιμοποιούνται για σκοπούς ανήθικους της η διακίνηση πορνογραφίας, 
αλλά  αυτό  αποτελεί  μάλλον  μια  ελάχιστη  μερίδα  της  σχετικής 
δραστηριότητας.

Στη συνείδηση των χρηστών του Διαδικτύου,  τα  blogs έχουν τη 
θέση του μέσου όπου η ελευθερία έκφρασης, εκφράζεται στην απόλυτη 
μορφή της.  Την ελευθερία  αυτή  των  επισκεπτών να  διατυπώνουν  της 
απόψεις της στα  blogs προστατεύει τόσο το Σύνταγμα (14 παρ. 1) όσο 
και η ΕΣΔΑ ( 10 παρ.1), με την επιφύλαξη της των δικαιωμάτων που ο 
Νόμος προβλέπει ως άξια προστασίας και συγκεκριμένα της τιμής και 
της  υπόληψης  των  τρίτων.  Η  έκφραση  της  γνώμης  είναι  θεσμικά 
προστατευμένη  ως  ελεύθερη  και  οποιαδήποτε  άμεση  ή  έμμεση 
απαγόρευσή  της  είναι  ασυμβίβαστη  με  το  Σύνταγμα  (14  παρ.1).  Το 
δικαίωμα της πληροφόρησης είναι και αυτό συνταγματικά κατοχυρωμένο 
και η λογοκρισία ή η δημιουργία εμποδίων στην ενημέρωση, δεν είναι 
επιτρεπτή (Σύνταγμα 14 παρ.2). Παράλληλα, το Σύνταγμα προβλέπει την 
ελεύθερη  επικοινωνία  των  Ελλήνων  πολιτών  και  το  απόρρητο  της 
επικοινωνίας της (19 παρ 1) ενώ η άρση του απορρήτου επιτρέπεται της 
περιπτώσεις  που προβλέπει  ο  εξουσιοδοτικός  του Συντάγματος  Νόμος 
(2225/1994). Από την άλλη πλευρά, είναι εξίσου προστατευτέο δικαίωμα 
των θιγομένων από της πληροφορίες και  τα κείμενα που διακινούνται 
μέσω του Διαδικτύου και θεωρούν ότι της συκοφαντούν ή της υβρίζουν 
για την αποκατάσταση της τιμής της (361 επ. ΠΚ).

Το καλοκαίρι του 2005, ήρθε στο προσκήνιο μια είδηση, άμεσα 
σχετιζόμενη  με  τα  blog και  τα  ως  άνω  προστατευόμενα  δικαιώματα. 
Εκείνη  την  περίοδο  λοιπόν,  πολλοί  έκαναν  λόγο  για  φίμωση  της 
ελευθερίας  του  λόγου  στην  Ελλάδα  ενώ  εμφανίστηκαν  και  πολλά 
δημοσιεύματα στον τύπο που υποστήριζαν την παραπάνω άποψη. Όλη 
αυτή η κίνηση ξεκίνησε εξαιτίας της συμβάντος που ήρθε να ταράξει τα 
(σχεδόν)  ήσυχα  νερά  της  κοινωνίας  των  Ελλήνων  χρηστών  του 
Διαδικτύου και την αλληλεπίδρασή του με την εσωτερική έννομη τάξη. 
Το συμβάν αυτό ήταν η σύλληψη του ιδιοκτήτη της από τα γνωστότερα 
Διαδικτυακά ημερολόγια, του «blogme.gr» μετά από έγκληση προσώπου 
που θεωρούσε ότι θιγόταν μέσω των δημοσιευμένων απόψεων.

Η είδηση αυτή έφερε πάλι  στο προσκήνιο τη συζήτηση για τον 
προβληματισμό για το κατά πόσο είναι δυνατόν να διώκεται ο ιδιοκτήτης 
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της  blog ή  ιστοσελίδας  με  περιεχόμενο  forum για  δυσφήμιση  ή/  και 
εξύβριση δια του Τύπου, όταν ο της δεν είναι εκδότης, δεν δημοσιεύει 
προσωπικές  του  απόψεις,  τα  κείμενα  δεν  αποτελούν  δημοσιογραφική 
εργασία και απλώς φιλοξενεί και παρουσιάζει της ιδιωτικές απόψεις και 
σχόλια που διατυπώνουν οι επισκέπτες του blog για διάφορα θέματα που 
της απασχολούν, χωρίς να τα ελέγχει.

Στο σημείο αυτό, με αφορμή την κριτική που δέχτηκε η Ελλάδα 
για το συγκεκριμένο γεγονός της σύλληψης του ιδιοκτήτη του ελληνικού 
blog,  αξίζει  να  επισημανθεί  ότι  πολύ  συχνά  η  προσαρμογή  του 
εσωτερικού Δικαίου με της νέες μορφές δράσης των πολιτών καθώς και η 
απομόνωση όσων πράξεων αποτελούν ή δύνανται να αποτελέσουν νέα 
είδη  εγκλημάτων  ή  νέους  τρόπους  διάπραξης  των  κλασσικών 
εγκλημάτων, είναι μια διαδικασία δύσκολη και μακρόχρονη. Και της μην 
ξεχνάμε,  ότι  και  της χώρες της οποίες  ξεκίνησε το Διαδίκτυο και  της 
οποίες συχνά επιχαίρουμε φια το επίπεδο προστασίας της ελευθερίας της 
έκφρασης μέσω του Διαδικτύου ( της ΗΠΑ και Μ. Βρετανία) έχουμε της 
περιπτώσεις έντονης παρέμβασης της κρατικής εξουσίας στην ελευθερία 
της έκφρασης μέσω του Διαδικτύου23.

2) Ελευθερία γνώμης στο   Internet  

Σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ. 1 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου σε συνδυασμό και με το όρθρο 14 παρ. 1 
του Συντάγματος, προστατεύεται η ελευθερία της γνώμης. Η ελευθερία 
της γνώμης περιλαμβάνει τόσο την ελευθερία διάδοσης της γνώμης, όσο 
και την ελευθερία λήψης πληροφοριών. 

Το Διαδίκτυο μέσω των e- mail, των σελίδων Web και των ομάδων 
συνομιλιών, διευκολύνουν κάθε χρήστη να διαδίδει της απόψεις του σε 
ευρύτατο κύκλο προσώπων.  Η σημασία του  Internet για την ελεύθερη 
διάδοση  γνώμης  και  πληροφοριών  είναι  τεράστια  και  ως  εκ  τούτου 
πρέπει  να  τύχει  της  ευρύτατης  δυνατής  συνταγματικής  προστασίας. 
Ωστόσο, η ελευθερία της γνώμης δεν είναι απυρόβλητη. Η άσκηση της 
ελευθερίας  της  μπορεί  να  υπαχθεί  σε  ορισμένες  διατυπώσεις,  όρους, 
περιορισμούς ή κυρώσεις που προβλέπονται από το Νόμο κι αποτελούν 
αναγκαία μέτρα σε μια δημοκρατική κοινωνία για την εθνική ασφάλεια, 
την  εδαφική  ακεραιότητα  ή  δημόσια  ασφάλεια,  την  προάσπιση  της 
τάξεως και την πρόληψη του εγκλήματος, την προστασία της υγείας ή 
23 Βλ. Τάσσης Σ., ό.π., σελ.521
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της ηθικής, την προστασία της υπολήψεως ‘η των δικαιωμάτων τρίτων, 
την  παρεμπόδιση της  κοινολόγησης  εμπιστευτικών πληροφοριών  ή  τη 
διασφάλιση του κύρους και της αμεροληψίας της δικαστικής εξουσίας 
(άρθρο 10 παρ. 2 της ΕΣΔΑ)24.

Ωστόσο,  η  ελευθερία  της  γνώμης  στα  πλαίσια  του  Διαδικτύου, 
χρησιμοποιείται  από  ορισμένους  για  σκοπούς  ανήθικους  όπως  είναι 
αυτός της πορνογραφίας.

Γίνεται  δεκτό ότι  ο  φορέας  παροχής  υπηρεσιών  πορνογραφικού 
περιεχομένου  προστατεύεται  συνταγματικά,  εφόσον  παρέχει  επαρκή 
προστασία  της  ανήλικους,  δηλαδή  όταν  χορηγεί  συγκεκριμένους 
κωδικούς πρόσβασης στο πρόγραμμα, που μόνο οι ενήλικου γνωρίζουν.

Χαρακτηριστική  είναι  η  απόφαση  του  Supreme Court,  η  οποία 
αφορούσε τη διάδοση πορνογραφικού υλικού μέσω Internet. Εκρίθη, ότι 
δύο διατάξεις του Communicatior Decency Act  του 1996, που θέσπιζαν 
κυρώσεις  για  κάθε  επικοινωνία  μέσω  του  Διαδικτύου,  η  οποία 
προσβάλλει  τη  δημόσια  αιδώ  και  είναι  καταφανώς  προκλητική,  είναι 
αντισυνταγματικές  καθώς  παραβίαζαν  την  πρώτη  τροποποίηση  του 
Αμερικανικού Συντάγματος που κατοχυρώνει την ελευθερία της γνώμης. 
Ο  δικαιολογητικός  λόγος  της  απόφασης,  είναι  ότι  οι  περιορισμοί  της 
ελευθερίας έκφρασης είναι  τόσο ευρείς,  που δεν εμποδίζουν μόνο τον 
ανήλικο, αλλά και τον ενήλικο από την πρόσβαση μέσω του Internet σε 
πορνογραφικό  υλικό.  Ο  νομοθέτης,  κατά  την  άποψη  του  Ανώτατου 
Δικαστηρίου,  θα  πρέπει  να  είναι  φειδωλός  στην  προσπάθεια  του  να 
προστατεύσει  τη νεότητα από υλικό που προσβάλλει τη δημόσια αιδώ 
και διακινείται μέσω του Internet.25

3) Πνευματική Ιδιοκτησία και Διαδίκτυο

Παράλληλα  με  τη  διακίνηση  πληροφοριών,  στο  Διαδίκτυο 
διακινείται  και  της  μεγάλος  αριθμός  πνευματικών  έργων,  της 
επιστημονικά,  μουσικά,  εικαστικά,  οπτικοακουστικά  έργα  κλπ.26 Η 
διακίνηση  αυτή  ενίοτε  γίνεται  κατά  παράβαση  των  διατάξεων  της 
Πνευματικής  Ιδιοκτησίας.  Οι  χρήστες  του  Διαδικτύου  αντιμετωπίζουν 
ορισμένες φορές το Διαδίκτυο ως μια περιοχή εκτός δικαίου, όπου είναι 
24 Βλ. Μικρουλέα Α., Δίκαιο της Διαφήμισης και Internet, Δίκαιο Επιχειρήσεων και Εταιρειών, 2001, 
σελ. 1091
25 Βλ. Μικρουλέα, ό.π., σελ. 1093
26 Βλ. Καλλινίκου Δ., Πνευματική Ιδιοκτησία και Συγγενικά Δικαιώματα, Εκδόσεις Π.Ν. Σάκκουλα, 
Δίκαιο και Οικονομία, 2000, Αθήνα, σελ. 353
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δυνατή  η  ελεύθερη  διάδοση  και  χρήση  έργων.  Η  ευρέως  αυτή 
διαδεδομένη μεταξύ των χρηστών άποψη, δεν ευσταθεί.

Γενικότερα, πρέπει να αναφερθεί, ότι για να αποκτήσει ο χρήστης 
του Διαδικτύου πρόσβαση σε προστατευόμενα έργα, πρέπει να έχει λάβει 
άδεια  χρήσης  από  τον  δημιουργό  ή  τον  δικαιούχο  δικαιώματος 
πνευματικής  ιδιοκτησίας  και  να  καταβάλλει  ενδεχομένως,  την 
προβλεπόμενη  αμοιβή  για  το  συγκεκριμένο  είδος  χρήσης  ή 
εκμετάλλευσης.  Κατ’  αρχήν,  αυτό  ισχύει  για  τα  προγράμματα 
ηλεκτρονικών  υπολογιστών,  η  χρήση  των  οποίων  καθίσταται  δυνατή 
μέσα από το περιβάλλον του Διαδικτύου.27

Η μεγαλύτερη ίσως πρόκληση για την πνευματική ιδιοκτησία στη 
σύγχρονη  εποχή,  παρουσιάζεται  από  τη  διακίνηση  προστατευόμενων 
έργων μέσω του Διαδικτύου και ιδίως μέσω δικτύων peer- to –peer. Από 
νομική άποψη, δύο είναι τα δικαιώματα που θίγονται από την εν γένει 
διακίνηση  έργων  στο  Διαδίκτυο  χωρίς  την  άδεια  του  δημιουργού,  το 
δικαίωμα αναπαραγωγής  και  το  δικαίωμα του δημιουργού να καθιστά 
προσιτό το έργο του στο κοινό με την άμεση επικοινωνία.

Σύμφωνα,  με  το  άρθρο  3  παρ.1  εδ.  ά  του  Ν.  2121/1993,  οι 
δημιουργοί  έχουν το δικαίωμα «να επιτρέπουν ή να απαγορεύουν την 
εγγραφή και  την άμεση ή έμμεση, προσωρινή ή μόνιμη αναπαραγωγή 
των έργων της με οποιοδήποτε μέσο και μορφή, εν όλω ή εν μέρει.

Περιορισμός του δικαιώματος αναπαραγωγής είναι η εξαίρεση της 
ιδιωτικής αναπαραγωγής. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 18 παρ. 1 
του Ν. 2121/1993, επιτρέπεται ελεύθερα η αναπαραγωγή της έργου, που 
έχει νομίμως δημοσιευθεί εφόσον η αναπαραγωγή γίνεται για ιδιωτική 
χρήση εκείνου που την κάνει.

4)Θρησκευτική Ελευθερία

Το  Σύνταγμα  παρέχει  ορισμένη  προστασία  στη  θρησκευτική 
ελευθερία,  (άρθρο  13  παρ.  1)  η  οποία  επεκτείνεται  στο  Διαδίκτυο,  ο 
οποίος  είναι  χώρος  έκφρασης  και  ανταλλαγής  απόψεων  και 
θρησκευτικών  αντιλήψεων.  Ωστόσο,  συχνά,  αξίες  της,  η  θρησκευτική 
έκφραση και η πολυπολιτισμικότητα έρχονται σε συχνά σε σύγκρουση 
μεταξύ της.

27 Ιγγλεζάκης Ι., «Επιτρεπόμενες πράξεις στο Διαδίκτυο εκ μέρους των χρηστών από τη σκοπιά του 
δικαίου της Πνευματικής Ιδιοκτησίας», Δίκαιο Επιχειρήσεων και Εταιρειών, Ιούνιος 2007, Έτος 13ο, 
σελ. 671-672
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Λόγω της φύσης του Διαδικτύου, είναι πολύ δύσκολο να ελεγχθεί 
η οποιαδήποτε δράση σε αυτό, ώστε να είναι έννομη. Ακριβώς, γι’ αυτό, 
είναι πολύ συχνές στο Διαδίκτυο περιπτώσεις απόπειρας προσηλυτισμού, 
οι  οποίες  απευθύνονται  κυρίως  σε  πιο  «  ευαίσθητα  θύματα»,  της  τα 
παιδιά  και  οι  νέοι.  Της  περισσότερες  περιπτώσεις,  προέρχεται  από 
μάρτυρες  του  Ιεχωβά και  από σατανιστές.  Η τελευταία  μάλιστα  αυτή 
περίπτωση είναι και η πιο επικίνδυνη καθώς κα αυτή με τη μεγαλύτερη 
τάση  εξάπλωσης.  Σύμφωνα  με  τη  Διεύθυνση  Δίωξης  Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος, παρόμοια κρούσματα έχουν εμφανιστεί και στην Ελλάδα.

Επιπλέον,  σε  χώρες  με  απολυταρχικά  καθεστώτα,  όπου  η 
θρησκευτική ελευθερία δε γίνεται σεβαστή, αυτό εκδηλώνεται  και στο 
Διαδίκτυο.  Χαρακτηριστικές  είναι  οι  περιπτώσεις  ανθρώπων,  που 
συλλαμβάνονται, και κρατιούνται φυλακισμένοι για χρόνια, χωρίς να της 
απαγγελθούν  κατηγορίες,  υπομένοντας  βασανιστήρια,  προκειμένου  να 
απαρνηθούν  τη  θρησκευτική  της  πίστη,  την  οποία  εξέφρασαν  και  σε 
συζητήσεις της στο διαδίκτυο28. 

Της, μέσω της παγκοσμιοποίησης των κοινωνιών, των πολιτισμών 
και των θρησκειών, έχει εμφανιστεί και στο Διαδίκτυο το φαινόμενο της 
θρησκευτικής διαμάχης, κυρίως μεταξύ χριστιανών και μουσουλμάνων. 
Αυτή  η  διαμάχη  έγινε  εντονότερη  με  την  πρόσφατη  περίπτωση  της 
δημοσίευσης των σκίτσων του Μωάμεθ και στο  Internet. Με δεδομένο 
μάλιστα  ότι  οι  Μουσουλμάνοι  της  Ευρώπης  είναι  πάνω  από  δέκα 
εκατομμύρια,  η δημοσίευση αυτών των σατιρικών σκίτσων προκάλεσε 
πολεμική και διαμαρτυρίες στον αραβικό κόσμο. Οι διαμαρτυρίες αυτές 
εκδηλώθηκαν  και  στο  Διαδίκτυο,  με  ατελείωτες  συζητήσεις  σε  chat 
rooms, ανταλλαγή ακραίων, φανατικών απόψεων, ακόμη και προτροπών 
για  τέλεση  πράξεων  αντεκδίκησης,  με  επιχείρημα  την  προσβολή  του 
θρησκευτικού  πιστεύω  των  μουσουλμάνων.  Περισσότερες  από  χίλιες 
δανικές ιστοσελίδες δέχθηκαν επιθέσεις από ισλαμιστές χάκερ, οι οποίοι 
εξέφρασαν με ποικίλους τρόπους την οργή και την αγανάκτησή της για 
τα  επίμαχα  σκίτσα.  Της  περισσότερες  περιπτώσεις  που  έχουν  μέχρι 
σήμερα  αναφερθεί,  οι  χάκερ  αρκέστηκαν  στην  αντικατάσταση  της 
πρώτης  σελίδας  των  δανικών  διαδικτυακών  τοποθεσιών  με  μηνύματα 
υπέρ του Ισλάμ.29

Πλέον, λοιπόν, της γίνεται αντιληπτό, οι θρησκευτικές διαμάχες δε 
λύνονται μόνο με πολιτικά μέσα ή με τα όπλα, αλλά και μέσω των νέων 
28 Βλ. www. amnesty.org
29 Βλ. www. kathimerini.gr
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τεχνολογιών και συγκεκριμένα του Διαδικτύου. Παρόλο που το Internet 
είναι εκ φύσεως της χώρος ελεύθερης έκφρασης ιδεών, ο σεβασμός της 
θρησκευτικής  ελευθερίας  όχι  μόνο  δεν  είναι  δεδομένος,  αλλά 
δοκιμάζεται  καθημερινά,  με  αντίπαλο  τη  δύναμη  της  ανωνυμίας,  την 
ταχύτητα και το εύρος χρήσης του συγκεκριμένου μέσου, που ευνοούν 
την εμφάνιση ακραίων και φανατικών θρησκευτικών εκδηλώσεων.

5) Παιδεία

Αμέτρητες είναι πλέον οι δυνατότητες που προσφέρει το Διαδίκτυο 
της  χρήστες  του.  Πρώτα απ’  όλα,  διευκολύνει  την  επικοινωνία,  αφού 
δίνει την ευκαιρία της ανθρώπους να ανταλλάσσουν μηνύματα, σκέψεις, 
γνώμες, ακόμα και επιστημονικές ανακαλύψεις. Επιπλέον, προσφέρει τη 
δυνατότητα της χρήστες του να ενημερώνονται  μέσα σε δευτερόλεπτα 
για  οτιδήποτε  συμβαίνει  την  ίδια  στιγμή  στη  χώρα  της  αλλά  και  σε 
απομακρυσμένες  περιοχές  του  πλανήτη,  μέσω  των  ηλεκτρονικών 
σελίδων των μεγάλων ενημερωτικών δικτύων.

Το  Internet παρέχει  βέβαια  της  πληροφορίες,  αλλά κάποιες  από 
αυτές είναι παλιές ή λανθασμένες, γι’ αυτό ο ρόλος που καλούνται να 
παίξουν οι βιβλιοθήκες τον 21ο αιώνα είναι άμεσα συνδεδεμένος με το 
διαδίκτυο, την ψηφιοποίηση του υλικού της, αλλά και την καταπολέμηση 
του  αναλφαβητισμού  της  πληροφορίας,  με  στόχο  να  γίνουν  όλοι 
«εναλφάβητοι  της  την  πληροφορία»30.  Πολλά  Πανεπιστήμια  και 
Βιβλιοθήκες προσφέρουν της χρήστες του διαδικτύου την ευκαιρία να 
διαβάσουν  ένα  βιβλίο  ακόμη  και  του  14ου αιώνα.  Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα στην Ελλάδα είναι η Γεννάδιος Βιβλιοθήκη που προσφέρει 
επιπλέον  υπηρεσίες,  της  η  εκλαΐκευση,  ώστε  να  είναι  δυνατόν  να 
ξεφυλλίσει  κάποιος  σπάνια  χειρόγραφα  χωρίς  καν  να  τα  αγγίζει.31 Η 
συγκεκριμένη δυνατότητα που προσφέρουν οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες 
διευκολύνει  ιδιαίτερα  της  ανθρώπους  που  λόγω  αντικειμενικών 
δυσκολιών, δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση της κλασσικές βιβλιοθήκες.

Όταν  λοιπόν,  οι  περισσότεροι  φοιτητές  προσφεύγουν  στο 
Διαδίκτυο,  η  ύπαρξη  έγκυρων  ιστοσελίδων  με  παιδευτικό  χαρακτήρα 
είναι  πραγματικά  πολύτιμη.  Χαρακτηριστική  είναι  η  περίπτωση  της 

30 Βλ. Hirco Buff, Internet reference services quartertly, Vol. 11, Wally: Librarians’ index to the 
internet for the state of Washington, The Haworth Press, 2006, Washington, σελ. 12
31 Βλ. Χασιώτη Ν., «Βιβλιοθήκες στην εποχή του Διαδικτύου», Το Βήμα, 11-11-2006, Αρ. φύλλου 
14913, σελ. Α22
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αγγλικής  ιστοσελίδας  για  τον  Καβάφη,  που  άρχισε  να  λειτουργεί 
δοκιμαστικά  πριν  λίγο  καιρό  (www  .  cavafy  .  com  ),  η  οποία  περιέχει 
κείμενα του Καβάφη σε μετάφραση, υλικό από το αρχείο του ποιητή , 
καθώς και ένα καβαφικό εγχειρίδιο με τη βιογραφία του ποιητή, επιλογή 
βιβλιογραφίας  και  ορισμένες  μελέτες  είναι  γραμμένες  κατευθείαν  στα 
αγγλικά  είτε  μεταφρασμένες.  Σε  μια  εποχή  που  πανεπιστημιακοί 
διαθέτουν το δικό της  blog και οι περισσότεροι φοιτητές οργώνουν το 
Διαδίκτυο  για  να  ετοιμάσουν  της  εργασίες  της  ή  να  αντλήσουν 
πληροφορίες,  η  ύπαρξη  έγκυρων  ιστοσελίδων,  για  τον  Καβάφη,  είναι 
πραγματικά πολύτιμη.

Είναι κρίμα, λοιπόν, να υπάρχει αυτή η δυνατότητα ηλεκτρονικής 
αναζήτησης  για  άρθρα  που  γράφτηκαν  στα  αγγλικά  για  σύγχρονους 
έλληνες συγγραφείς και να μην υπάρχει για τα ελληνικά. Θα βοηθούσε 
σημαντικά της ερευνητές της ελληνικής λογοτεχνίας, αν λάβουμε υπόψη 
την κατάσταση των ελληνικών βιβλιοθηκών και την κραυγαλέα απουσία 
από το Διαδίκτυο έγκυρων νεοελληνικών βιβλιογραφικών δεδομένων και 
άλλων  βοηθημάτων,  αλλά  θα  συνέβαλε  και  στη  γενικότερη  προβολή 
της.32

6) Τέχνη

Στο πλαίσιο του ψηφιακού πολιτισμού, γεννάται το ερώτημα ποια 
είναι η σχέση του διαδικτύου με την τέχνη. Η τέχνη και ο πολιτισμός, 
καθώς και η πολιτισμική ιδιαιτερότητα,  θα είναι στο εξής όλο και πιο 
πολύ αποτυπωμένα σε  ψηφιακά μέσα,  και  η  προσπέλαση σε  αυτά θα 
είναι  δυνατή  μέσω  του  Διαδικτύου  ή  συχνότατα  μόνο  μέσω  του 
Διαδικτύου,  δημιουργώντας  έτσι  νέες  πολιτισμικές  μορφές.  Υπάρχουν 
μάλιστα  δικτυακοί  τόποι,  με  παγκόσμια  απήχηση,  που  κεντρίζουν  το 
ενδιαφέρον εκατοντάδων χιλιάδων επισκεπτών σε καθημερινή βάση και 
δίνουν  την  ευκαιρία  σε  ταλαντούχους  καλλιτέχνες  που  ζουν  και 
εργάζονται  στην  Ελλάδα  να  προβάλλουν  με  πολύ  μικρό  κόστος  τη 
δουλειά της, όχι μόνο στη χώρα της αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ενόψει, λοιπόν και της συνταγματικής προστασίας της τέχνης και 
της επιστήμης (άρθρο 16), θα ήταν χρήσιμο να γίνει κάτι από πλευράς 
οργανωμένης κοινωνίας (ακαδημαϊκής κοινότητας,  πολιτείας, ιδιωτικού 
τομέα) για να υπάρχει ανάδειξη της πολιτισμικής πληροφορίας μέσω της 
ψηφιακής  τεχνολογίας.  Για  παράδειγμα,  η  ακαδημαϊκή  κοινότητα,  θα 
32 Βλ. www.tovima.gr
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πρέπει να ασχολείται όλο και πιο πολύ με τα νέα μέσα (ως αντικείμενα 
μελέτης και έρευνας και ως μέσα έκφρασης) και να τα εμπλουτίζει με 
νέες ιδέες και τεχνικές.33

33 Βλ. www.tovima.gr
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  ο  : ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΤΟ   
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Άμεσα  συνυφασμένη  με  την  επικοινωνία  αλλά  και  με  την 
ελευθερία  της  γνώμης  και  των  ιδεών  καθώς  και  με  την  ελεύθερη 
ανάπτυξη  της  προσωπικότητας  γενικότερα,  είναι  η  ελευθερία  της 
πληροφόρησης.  Η  ελευθερία  αυτή  αποκτά  ιδιαίτερη  σημασία  στη 
σύγχρονη εποχή, η οποία χαρακτηρίζεται ως εποχή της πληροφορίας, ενώ 
συχνά  χρησιμοποιείται  και  ο  όρος  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας».  Η 
αυξανόμενη  αυτή  σημασία  της  πληροφορίας  στη  σημερινή  εποχή, 
οφείλεται στη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας,  η οποία επέτρεψε την 
άμεση  και  σε  παγκόσμιο  επίπεδο  επικοινωνία  των  ανθρώπων  με 
σύγχρονα μέσα και, κυρίως, μέσω του Διαδικτύου.

Οι νέες αυτές μορφές επικοινωνίας, δεν μπορούσαν να αφήσουν 
αδιάφορο και τον αναθεωρητικό νομοθέτη, ο οποίος με την αναθεώρηση 
του  2001,  προέβη  στη  ρητή  κατοχύρωση  του  δικαιώματος  στην 
πληροφόρηση, καθορίζοντας ταυτόχρονα και τα όρια του συνταγματικού 
αυτού δικαιώματος, δεδομένου ότι η άμεση και χωρίς σύνορα διάδοση 
των πληροφοριών μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να θέσει σε κίνδυνο 
άλλα συνταγματικά δικαιώματα και ζωτικά συμφέροντα του κοινωνικού 
συνόλου.

Δεν  πρόκειται  πάντως  κατά  κυριολεξία  για  «νέα»  δικαιώματα, 
αφού η καταρχήν ελεύθερη πρόσβαση στην πληροφόρηση αποτελεί, υπό 
τα σύγχρονα κοινωνικά και  οικονομικά δεδομένα προϋπόθεση για την 
ανάπτυξη  της  προσωπικότητας  και  τη  συμμετοχή  στα  κοινωνικά, 
οικονομικά και πολιτικά δρώμενα και άρα εύρισκε έρεισμα, πριν από την 
αναθεώρηση,  στο  άρθρο  1  παρ.  1  του  Συντάγματος.  Εξάλλου,  η 
ελευθερία της αναζήτησης, της λήψης και της μετάδοσης πληροφοριών 
κάθε  είδους  και  με  κάθε  μέσο,  προστατεύεται  στο  άρθρο  19  παρ.  2 
ΔΣΑΠΔ, ενώ και το άρθρο 10 παρ. 1 ΕΣΔΑ προστατεύει την ελευθερία 
λήψης  πληροφοριών  στο  πλαίσιο  του  δικαιώματος  για  ελεύθερη 
έκφραση.

Έτσι, στη νέα διάταξη του άρθρου  5Α, θεσπίστηκε το δικαίωμα του 
«καθενός»  στην  πληροφόρηση  «της  νόμος  ορίζει».  Παράλληλα, 
ορίσθηκε ότι οι περιορισμοί στο δικαίωμα της πληροφόρησης μπορούν 
να  επιβληθούν  με  νόμο,  υπό  την  απαράβατη  προϋπόθεση  ότι  είναι 
«απολύτως  αναγκαίοι»και  επιπλέον  ότι  «δικαιολογούνται  για  λόγους 
εθνικής  ασφάλειας,  καταπολέμησης  του  εγκλήματος  ή  προστασίας 
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δικαιωμάτων και συμφερόντων τρίτων». Παραδείγματα δικαιωμάτων και 
συμφερόντων  τρίτων  που  μπορούν  να  θέσουν  όρια  στο  δικαίωμα  της 
πληροφόρησης,  αποτελούν  λ.χ.  το  επαγγελματικό  απόρρητο,  τα 
προσωπικά δεδομένα, το απόρρητο του ιδιωτικού βίου, η προστασία της 
πνευματικής ιδιοκτησίας( άρθρο 1 του Πρώτου Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ) 
και η πληροφοριακή αυτοδιάθεση.34

Η έννοια της «εθνικής ασφάλειας» πρέπει να ερμηνευθεί  στενά, 
ώστε να περιλαμβάνει μόνο σοβαρή εξωτερική απειλή για τα κράτος, με 
αποτέλεσμα  να  είναι  θεμιτή  ιδίως  η  επιβολή  περιορισμών  στην 
πληροφόρηση  για  θέματα  σύνθεσης,  εξοπλισμού  και  διάταξης  των 
ενόπλων δυνάμεων ενώ «η καταπολέμηση του εγκλήματος» παραπέμπει 
σε  σοβαρά  ποινικά  αδικήματα  (ιδίως  κακουργήματα),  η  τέλεση  των 
οποίων θα μπορούσε να διευκολυνθεί μέσω π.χ. της λήψης πληροφοριών 
για την κατασκευή και χρήση χημικών ή βιολογικών όπλων.35

Με την παράγραφο 2 του ίδιου ως άνω άρθρου, προβλέφθηκε το 
δικαίωμα  του  «καθενός»  στην  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας». 
Θεσπίστηκε,  περαιτέρω,  ως  κρατική  υποχρέωση  η  «διευκόλυνση  της 
πρόσβασης της πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και 
της παραγωγής, ανταλλαγής και διάδοσης της», υπό την προϋπόθεση της 
τήρησης  των  εγγυήσεων  που  προβλέπονται  από  της  διατάξεις  των 
άρθρων 9 (απαραβίαστο ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής και άσυλο της 
κατοικίας),  9 Α  (προστασία  προσωπικών  δεδομένων)  και  19  του 
Συντάγματος ( απόρρητο της επικοινωνίας).

Η  ως  άνω  παράγραφος  του  άρθρου  5  Α  του  Συντάγματος 
καθιερώνει  ένα  δικαίωμα  συμμετοχής  της  λειτουργίες  ιδίως  του 
κυβερνοχώρου, με περιεχόμενο όχι μόνο αρνητικό αλλά και θετικό. Το 
κράτος υποχρεούται, όχι μόνο να ανέχεται, αλλά και να διευκολύνει με 
τη  λήψη  κατάλληλων  μέτρων  την  πρόσβαση  της  ηλεκτρονικά 
διακινούμενες  πληροφορίες,  καθώς και  την  παραγωγή,  ανταλλαγή  και 
διάδοσή  της.  Τέτοια  μέτρα  μπορούν  να  είναι  ιδίως,  η  εισαγωγή  της 
πληροφορικής  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα,  η  καθιέρωση  ευνοϊκών 
φορολογικών  ρυθμίσεων  για  την  ευρύτερη  διάδοσή  της  κ.ά.  Στόχος 
αυτών,  είναι  να  αποτραπεί  ο  διαφαινόμενος  κίνδυνος  κοινωνικού 
αποκλεισμού  όσων  στερούνται  της  απαραίτητες  γνώσεις  και/  ή 

34 Βλ. Χρυσόγονος Κ..Χ., Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2006, . 
209

35 Βλ. Χρυσόγονος Κ.Χ., ό.π., σελ 208-209
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οικονομικές  δυνατότητες  για  τη  συμμετοχή  της  στην  «Κοινωνία  της 
Πληροφορίας».

Ακόμη, η ρητή συνταγματική καθιέρωση υποχρέωσης του κράτους 
για  διευκόλυνση  της  πρόσβασης  της  ηλεκτρονικά  διακινούμενες 
πληροφορίες  σημαίνει  ότι,  επιβάλλεται  περαιτέρω  η  άρση  των  τυχόν 
προερχόμενων  από  ιδιώτες  κωλυμάτων  στην  πρόσβαση  αυτή  (π.χ. 
υπερβολική  κοστολόγηση  των  σχετικών  υπηρεσιών).  Γενικότερα, 
άλλωστε,  τα  δικαιώματα  του  άρθρου  5  Α  πρέπει  να  θεωρηθούν  ότι 
ισχύουν  και  έναντι  των  ιδιωτών,  αφού  και  η  διατύπωσή  της  είναι 
απόλυτη, μη περιοριζόμενη στην κρατική εξουσία ως αποδέκτη της, αλλά 
και  οι  κίνδυνοι  γι’  αυτά  μπορούν  να  προέρχονται  από  αλλού  (π.χ. 
ιδιωτικά μέσα μαζικής ενημέρωσης, επιχειρήσεις πληροφορικής κ.ά.)36.

36 Βλ. Χρυσόγονος, Κ.Χ., ό.π. σελ. 209
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  ο  : Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ ΤΟΥ   
ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Προστασία της τιμής

Σύμφωνα  με  το  άρθρο  5  παρ.  2  του  Συντάγματος,  όλοι  όσοι 
βρίσκονται  στην  ελληνική  επικράτεια,  απολαμβάνουν  την  απόλυτη 
προστασία  της  τιμής  της,  η  οποία  αποτελεί  και  στοιχείο  της 
προσωπικότητας.37Στο  διαδίκτυο,  η  τιμή  συχνά  προσβάλλεται,  κυρίως 
λόγω της «χαώδους» φύσης του. Το φαινόμενο εκδηλώνεται συχνότερα 
στο πεδίο των ηλεκτρονικών εφημερίδων.

Η  ελευθερία  πληροφόρησης  του  δημοσιογράφου,  μπορεί  να 
χαρακτηριστεί ως ειδικότερη περίπτωση της ελευθερίας πληροφόρησης 
που αναγνωρίζεται  σε  κάθε άτομο.  Το στοιχείο που διαφοροποιεί  την 
ελευθερία πληροφόρησης του δημοσιογράφου από τη γενική ελευθερία 
πληροφόρησης  είναι  η  «ιδιαίτερη»  θέση  που  προβλέπει  το  Σύνταγμα 
στην ελευθεροτυπία. Αυτή καλύπτει την ελευθερία λήψης πληροφοριών, 
την ελευθερία της δημοσιογραφικής έρευνας καθώς και  το ενεργητικό 
δικαίωμα  πληροφόρησης  του  δημοσιογράφου  (γνωστοποίηση  της 
πληροφορίας της την κοινή γνώμη)38.

Τα αμυντικά μέσα που προσφέρει ο νόμος για την απόκρουση των 
προσβολών της προσωπικότητας είναι η αγωγή άρσης της προσβολής και 
παράλειψής  της  στο  μέλλον  και  η  αναγνωριστική  του  παράνομου 
χαρακτήρα της προσβολής αγωγή. Στην περίπτωση που η προσβολή δεν 
έχε  εκδηλωθεί  ακόμη,  αλλά  υπάρχει  κίνδυνος  εκδήλωσής  της  στο 
μέλλον,  γίνεται  δεκτή και  προληπτική αγωγή για παράλειψη.  Κι  αυτό 
γιατί  τα  αγαθά  της  προσωπικότητας  ανήκουν  στα  έννομα  αγαθά  των 
οποίων η πρόληψη της  προσβολής  είναι  προτιμότερη από την εκ των 
υστέρων αποκατάσταση.

Το  αντιστάθμισμα  απέναντι  στην  ανάγκη  περιορισμού  των 
ασφαλιστικών μέτρων σε βάρος του διαδικτυακού τόπου, αποτελούν οι 
αποκαταστατικές  αγωγές,  καθώς  και  το  δικαίωμα  απάντησης  και 

37 Δημητρόπουλος Α.Δ., Συνταγματικά Δικαιώματα, Ειδικό Μέρος, Τόμος III, Τεύχος IV, Εκδόσεις 
Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2008, Αθήνα, σελ.16 
38 Βλ. Μέλφος Θ.Ι., Δικαιώματα του Ανθρώπου 2,Ελευθερία Πληροφόρησης του δημοσιογράφου και  
προστασία της προσωπικότητας, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1999, Αθήνα- Κομοτηνή
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επανόρθωσης.  Οι  αποκαταστατικές  αγωγές  αποσκοπούν  στην 
επανόρθωση των συνεπειών της προσβολής για το θύμα και σε αντίθεση 
με της αμυντικές αγωγές προϋποθέτουν υπαιτιότητα. Της, σε αντίθεση με 
της  αμυντικές  αγωγές  που  έχουν  στόχο  την  πρόληψη,  καταστολή  ή 
εξουδετέρωση της προσβολής, οι αποκαταστατικές αγωγές αποβλέπουν 
στο να υποχρεώσουν τον εναγόμενο σε παροχή39.

Παράλληλα με διατάξεις 914,  919, 920,  932 και 59 του ΑΚ, οι 
αξιώσεις αποζημίωσης και χρηματικής ικανοποίησης της ηθικής βλάβης 
για προσβολή εκ μέρους του δικτυακού τόπου ρυθμίζονται  από το Ν. 
1178/1981  περί  αστικής  ευθύνης  του  Τύπου,  οι  οποίες  εφαρμόζονται 
κατά  αναλογία  δικαίου.  Με  τον  ίδιο  νόμο  ρυθμίζεται  κατά  αναλογία 
δικαίου, η ευθύνη του ιδιοκτήτη κάθε ιστοσελίδας, ενώ για το συντάκτη 
ισχύουν οι γενικές διατάξεις για την προστασία της προσωπικότητας40.

39 Βλ. Καράκωστας Ι.Κ., Το δίκαιο των ΜΜΕ, Εκδόσεις Αντ.Ν. Σάκκουλα, 2005, Αθήνα-Κομοτηνή, 
σελ. 2005
40 Βλ. Καράκωστας Ι.Κ., όπ. παρ., σελ. 501
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  ο    : ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΦΑΙΡΑ  

1)Προσωπικά Δεδομένα
Η προστασία της ιδιωτικής ζωής του καθενός συνδέεται άμεσα με 

τη διαφύλαξη των προσωπικών του δεδομένων κάθε είδους και, ιδίως, 
αυτών, που μπορούν να χαρακτηριστούν ως « ευαίσθητα». Τέτοια είναι 
για  παράδειγμα  εκείνα  που  αφορούν  της  πολιτικές,  θρησκευτικές, 
φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συμμετοχή σε ενώσεις, σωματεία κλπ., την 
υγεία, την ερωτική ζωή και της ποινικές διώξεις και καταδίκες.

Ήδη από το έτος 1997, σε νομοθετικό επίπεδο, είχε θεσπιστεί ο 
Νόμος  2472/1997  περί  προστασίας  του  ατόμου  από  την  επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Με τον ίδιο Νόμο (άρθρο 15 επ.), 
θεσμοθετήθηκε η ανεξάρτητη διοικητική αρχή με την ονομασία «Αρχή 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα». Λόγω της ιδιαίτερης 
σημασίας της προστασίας των προσωπικών δεδομένων από αυθαίρετες 
παρεμβάσεις  τρίτων  και  των  συνεχώς  αυξανόμενων  κινδύνων  για  τα 
προσωπικά  δεδομένα  στη  σημερινή  εποχή  της  ραγδαίας  εξέλιξης  της 
τεχνολογίας και ειδικότερα του Διαδικτύου, ο αναθεωρητικός νομοθέτης 
επέλεξε να μην αρκεσθεί στην υφιστάμενη προστασία σε επίπεδο κοινού 
νόμου.

Παρά το γεγονός ότι η συνταγματική κατοχύρωση της προστασίας 
των  προσωπικών  δεδομένων  μπορεί  να  συναχθεί  ευχερώς  από  της 
συνταγματικές  διατάξεις,  της  από  το  άρθρο  5  παρ.  1  περί  ελεύθερης 
ανάπτυξης της προσωπικότητας και 9 παρ. 1 β΄ περί του απαραβίαστου 
της  ιδιωτικής  ζωής,  ο  νομοθέτης  θέλησε  να  θεσπίσει  μια  νέα,  ειδική 
διάταξη,  για  την  προστασία  προσωπικών  δεδομένων.  Έτσι,  με  την 
αναθεώρηση του έτους 2001, προστέθηκε ένα νέο άρθρο, το 9 Α ,  το 
οποίο  καθιερώνει  για  τον  καθέναν  το  «δικαίωμα  προστασίας  από  υη 
συλλογή,  επεξεργασία  και  χρήση,  ιδίως  με  ηλεκτρονικά  μέσα,  των 
προσωπικών  του  δεδομένων,  της  νόμος  ορίζει».  Περαιτέρω,  στο  ίδιο 
άρθρο κατοχυρώνεται και συνταγματικά η ανεξάρτητη διοικητική αρχή 
με αντικείμενο την προστασία προσωπικών δεδομένων( η ρύθμιση της 
οποίας περιλαμβάνεται στο άρθρο 101 Α του Συντάγματος).

Η  ρητή  συνταγματική  κατοχύρωση  της  προστασίας  των 
προσωπικών  δεδομένων  ή  κατά  άλλη  έκφραση  της  «πληροφοριακής 
αυτοδιάθεσης»  ή  κατά  άλλη  διατύπωση  «πληροφοριακού 
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ανακαθορισμού»41 του ατόμου, δεν εξαντλεί ωστόσο την προβληματική. 
Οι  δυνατότητες  που  παρέχει  η  σύγχρονη  τεχνολογία  ηλεκτρονικής 
επεξεργασίας  δεδομένων  για  καταχώρηση  και  κυρίως  συνδυασμό 
προσωπικών πληροφοριών για κάθε άτομο, θα μπορούσαν να οδηγήσουν 
σε  μια  συνολική  καταγραφή  της  προσωπικότητας  του  και,  μέσω της, 
στην  ανεμπόδιστη  διείσδυση  της  κρατικής  εξουσίας  και/ή  ιδιωτικών 
«εξουσιών» στη σφαίρα της αυτονομίας του.

Για την αντιμετώπιση του κινδύνου αυτού, έχουν θεσπιστεί ρητές 
διατάξεις σε πλειάδα Ευρωπαϊκών Συνταγμάτων, ενώ σχετικές είναι και 
οι  κοινοτικές  Οδηγίες  95/46/ΕΚ και  2002/58/ΕΚ,  καθώς και,  σε  ό,  τι 
αφορά τη δράση των ευρωπαϊκών κοινοτικών οργάνων,  το άρθρο 286 
ΣυνθΕΚ. Της, στον ίδιο στόχο αποβλέπει η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την 
προστασία  του  ατόμου  από  την  αυτοματοποιημένη  επεξεργασία 
πληροφοριών  προσωπικού  χαρακτήρα,  η  οποία  υπογράφτηκε  το  1981 
στο Στρασβούργο και κυρώθηκε από την Ελλάδα με το Ν. 2068/199242.

Περαιτέρω,  ανακύπτει  το  ερώτημα  της  «σύγκρουσης»  της 
προστασίας των προσωπικών δεδομένων με άλλα συνταγματικά έννομα 
αγαθά και ατομικά δικαιώματα, της για παράδειγμα την ελευθεροτυπία ή 
την ελευθερία της έρευνας και της επιστήμης. Οι κατευθυντήριες αρχές 
για την επίλυση αυτών των συγκρούσεων έχουν ήδη τεθεί από τον κοινό 
νομοθέτη,  ο  οποίος  απαγορεύει  τη  συλλογή  και  επεξεργασία  των 
ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, προβλέπει, της, την κατ’ εξαίρεση 
και υπό αυστηρές προϋποθέσεις χορήγηση άδειας εκ μέρους της Αρχής 
Προστασίας  Δεδομένων  Προσωπικού  Χαρακτήρα  για  τη  συλλογή  και 
επεξεργασία τέτοιων δεδομένων.

Μεταξύ δε των περιπτώσεων της κατ’ εξαίρεση χορήγησης άδειας, 
συγκαταλέγεται και η περίπτωση όπου «η επεξεργασία πραγματοποιείται 
για ερευνητικούς και επιστημονικούς αποκλειστικά σκοπούς και υπό τον 
όρο ότι τηρείται η ανωνυμία και λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα 
για  την  προστασία  των  δικαιωμάτων  των  προσώπων  στα  οποία 
αναφέρονται». Το ίδιο ισχύει και όταν « η επεξεργασία αφορά δεδομένα 
δημοσίων προσώπων, εφόσον αυτά συνδέονται με την άσκηση δημοσίου 
λειτουργήματος  ή  τη  διαχείριση  συμφερόντων  τρίτων,  και 
πραγματοποιείται  αποκλειστικά για  την  άσκηση του  δημοσιογραφικού 
επαγγέλματος.  Η  άδεια  της  Αρχής  χορηγείται  μόνο  εφόσον  η 
επεξεργασία  είναι  απολύτως  αναγκαία  για  την  εξασφάλιση  του 
41 Βλ. Χρυσόγονος Κ.Χ., ό.π., σελ. 210
42 Βλ. Χρυσόγονος Κ.Χ. ,ό.π., σελ. 210
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δικαιώματος  της  πληροφόρησης  επί  θεμάτων  δημοσίου  συμφέροντος 
καθώς  και  στο  πλαίσιο  καλλιτεχνικής  έκφρασης  και  εφόσον  δεν 
παραβιάζεται  καθ’  οιονδήποτε  τρόπο  το  δικαίωμα  προστασίας  της 
ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής» (άρθρο 7 του Ν. 2472/1997).

Τέλος,  πρέπει  να  σημειωθεί,  ότι  η  προστασία  των  προσωπικών 
δεδομένων  είναι  ίσως  η  πιο  χαρακτηριστική  περίπτωση,  η  οποία 
αναδεικνύει τη σημασία της διαπροσωπικής ενέργειας των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων,  αφού  οι  περισσότερες  προσβολές  προέρχονται  συνήθως 
από  ιδιωτικούς  φορείς  και  προεχόντως,  από  τα  μέσα  μαζικής 
ενημέρωσης. Συνεπώς, τυγχάνει αναμφισβήτητα εφαρμογής και το άρθρο 
25 παρ. 1 εδ. γ΄ του Συντάγματος, σύμφωνα με το οποίο τα θεμελιώδη 
δικαιώματα  «ισχύουν  και  της  σχέσεις  μεταξύ  ιδιωτών  της  οποίες 
προσιδιάζουν»43.

2) Απόρρητο των ανταποκρίσεων
Η  διαπροσωπική  ενέργεια  (τριτενέργεια)  του  απορρήτου  της 

ανταπόκρισης  προκύπτει  από  αυτό  το  ίδιο  το  συνταγματικό  κείμενο 
(απόλυτα),  ανεξάρτητα  και  πέρα  από  τη  γενική  της  θεμελίωση  .  Η 
σύγχρονη  τεχνολογική  εξέλιξη  διεύρυνε  της  τρόπους  επικοινωνίας 
προσφέροντας  έτσι  περισσότερες  ευκαιρίες  της  ανθρώπους  να 
επικοινωνούν μεταξύ της. Ταυτόχρονα, της, παρέχει και τα μέσα για την 
παραβίαση του απορρήτου, το οποίο κινδυνεύει, όχι μόνο από το κράτος, 
αλλά εξίσου ή και πολύ περισσότερο από της ιδιώτες. Η παραβίαση του 
απορρήτου  για  λόγους  προσωπικούς,  επαγγελματικούς  ή  εμπορικού 
ανταγωνισμού κλπ. ανήκει δυστυχώς στην καθημερινή πραγματικότητα. 
Η προστασία του απορρήτου από την «ιδιωτική εξουσία» εμφανίζει, στη 
σύγχρονη εποχή, μεγαλύτερη ένταση και επικαιρότητα, από εκείνη που 
εμφανίζει η προστασία του ίδιου δικαιώματος από την κρατική εξουσία. 
Η  προστασία  του  απορρήτου  της  επικοινωνίας  έχει  μεγάλη  πρακτική 
σημασία για της μερικότερους δικαιϊκούς κλάδους, της το εργατικό, το 
οικογενειακό δίκαιο κλπ.44

Η  διεύθυνση  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου  στο  Διαδίκτυο  είναι 
απαραίτητη για να επιτευχθεί η αποστολή των ηλεκτρονικών μηνυμάτων 
και επομένως, η συλλογή διευθύνσεων αποτελεί στόχο των εταιρειών που 
δραστηριοποιούνται  στο  χώρο  της  άμεσης  εμπορικής  προώθησης 

43 Βλ. Δημητρόπουλος Α.Δ., ό.π., σελ.69
44 Βλ. Δημητρόπουλος Α.Δ., ό.π., σελ. 95
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προϊόντων.  Ωστόσο,  η  ανταλλαγή  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου  θέτει 
πρώτα από όλα το μείζον πρόβλημα του απορρήτου των ανταποκρίσεων.

Στο  περιβάλλον  του  Διαδικτύου,  όπου  λειτουργούν  χιλιάδες 
πάροχοι  υπηρεσιών  είναι  εξαιρετικά  σημαντικό  να  εξασφαλισθεί  το 
απόρρητο  των  ανταποκρίσεων  κατά  την  έννοια  του  άρθρου  19  του 
Συντάγματος  και  του  Νόμου  2225/1994,  δηλαδή  του  ατομικού 
δικαιώματος,  που αναγνωρίζεται  για το  παραδοσιακό ταχυδρομείο και 
της  τηλεπικοινωνίες.  Της  περισσότερες  έννομες  τάξεις,  το  δικαίωμα 
πρόσβασης επιφυλάσσεται μόνο σε δημόσιες αρχές, μόνο σε εξαιρετικές 
περιστάσεις και με ειδικές εξασφαλιστικές διαδικασίες (πχ. εισαγγελική 
παραγγελία, δικαστική απόφαση κλπ).

Είναι  προφανές  ότι  αυτές  οι  εγγυήσεις  πρέπει,  με  διασταλτική 
ερμηνεία,  να  ισχύσουν  και  για  τα  μηνύματα  που  μεταδίδονται 
ηλεκτρονικώς, και, επομένως, οι πάροχοι υπηρεσιών  Internet πρέπει να 
εξασφαλίζουν  αντίστοιχο  επίπεδο  προστασίας  του  δικαιώματος. 
Επιπροσθέτως,  οι  πάροχοι  έχουν  παρόμοια  υποχρέωση  τήρησης  του 
απορρήτου  και  υπό  τη  ιδιότητα  του  παρόχου  τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών.  Βεβαίως,  οι  περισσότεροι  φορείς  που  συμμετέχουν  της 
λειτουργίες του Internet, αναγνωρίζουν την ανωτέρω ανάγκη προστασίας 
και  περιλαμβάνουν  σχετικές  ρήτρες  της  κώδικες  δεοντολογίας  που 
χρησιμοποιούν.

Η έννοια του απορρήτου στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, έχει διπλό 
περιεχόμενο.  Πρώτον,  αφορά στα  δεδομένα κίνησης,αυτά  δηλαδή που 
στο  κανονικό  ταχυδρομείο,  αναγράφονται  επί  του  φακέλου  (στοιχεία 
αποστολέα και  παραλήπτη).  Οι  πληροφορίες  αυτές αποθηκεύονται  της 
υπολογιστές αποστολής και λήψης, αλλά και σε όλους της υπολογιστές 
της  διαδρομής.  Δεύτερον,  η  έννοια  του  απορρήτου,  αφορά  στο 
περιεχόμενο,  το  οποίο  δεν  επιτρέπεται  να  διαβάζουν  τρίτοι.  Αυτό 
σημαίνει,  ότι  κατά  τη  διαδρομή,  από  εξυπηρετητή  (server)  σε 
εξυπηρετητή, το μήνυμα πρέπει να διαγράφεται μόλις προωθηθεί.

Ζήτημα ασφάλειας του απορρήτου των ανταποκρίσεων, ωστόσο, 
προκύπτει  και  κατά  την  ενδιάμεση  επεξεργασία  των  ηλεκτρονικών 
μηνυμάτων.  Ένα  άλλο  πρόβλημα  δηλαδή,  είναι  η  εξασφάλιση  του 
απορρήτου  κατά  την  κυκλοφορία  των  μηνυμάτων  στο  Διαδίκτυο, 
δεδομένου ότι με κατάλληλο εξοπλισμό και λογισμικό είναι δυνατόν να 
υποκλαπεί  ή  να  αλλοιωθεί  από  κακόβουλους  τρίτους  οποιοδήποτε 
μήνυμα.  Ήδη,  το  άρθρο  4  της  Οδηγίας  97/66  και  ο  Νόμος  2774/99 
επιτάσσει  της  παρόχους  τηλεπικοινωνιακών  υπηρεσιών  και  δημόσιου 
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τηλεπικοινωνιακού δικτύου να λαμβάνουν κάθε πρόσφορο τεχνικό και 
οργανωτικό  μέτρο,  προκειμένου  να  εγγυώνται  την  ασφάλεια  των 
παρεχόμενων  υπηρεσιών  και  του  δικτύου.  Σε  κάθε  περίπτωση,  η 
ασφαλέστερη εγγύηση για τα δεδομένα που κυκλοφορούν στο  Internet 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, είναι τεχνικής φύσης.

Το βέβαιο είναι πως οι χρήστες του Διαδικτύου γνωρίζουν καλά 
ότι, λόγω των διεθνών διαστάσεων και της ποικιλίας των προϊόντων, τα 
οποία  μπορούν  να  δημοσιοποιήσουν  τη  δραστηριότητα  της  στο 
Διαδίκτυο, κάθε προσπάθεια ρύθμισης με εθνικές αρχές επίβλεψης, θα 
προσέκρουε σε σοβαρά εμπόδια.45

3) Διαδίκτυο και Παιδική Ηλικία

α) Παιδική Πορνογραφία

Ως «Ηλεκτρονικό Έγκλημα», θεωρούνται αξιόποινες εγκληματικές 
πράξεις  που  τελούνται  με  τη  χρήση  ηλεκτρονικών  υπολογιστών  και 
συστημάτων επεξεργασίας δεδομένων και τιμωρούνται με συγκεκριμένες 
ποινές.  Η πληροφορική,  η τεχνολογία,  κατέστησε  δυνατή τη διάπραξη 
εγκληματικών πράξεων οι οποίες απαιτούν εξειδίκευση και κατάρτιση. 
Ανάλογα με τον τρόπο τέλεσης, διαχωρίζονται σε έγκλημα τελούμενο με 
τη  χρήση  ηλεκτρονικών  υπολογιστών  και  σε  κυβερνοέγκλημα.  Μία 
περίπτωση κυβερνοεγκλήματος είναι η παιδική πορνογραφία.

Παιδική  πορνογραφία,  είναι  η  οποιαδήποτε  απεικόνιση  με 
οποιαδήποτε  μέσα  της  παιδιού  που  συμμετέχει  σε  πραγματικές  ή 
εικονικές  σεξουαλικές  δραστηριότητες,  με  κίνητρο  πρώτιστα  την 
ικανοποίηση σεξουαλικών σκοπών, αλλά και το οικονομικό όφελος. Το 
έγκλημα  της  παιδικής  πορνογραφίας,  διαπράττεται  από  τους 
παιδόφιλους.Οι παιδόφιλοι είναι άτομα υπεράνω υποψίας, δε διστάζουν 
να  εκμεταλλευτούν  τη  θέση  αλλά  και  τη  σχέση  της  (π.χ.  συγγενείς, 
διευθυντές)  για  να  ικανοποιήσουν  της  νοσηρές  της  επιθυμίες. 
Χαρακτηριστικό αποτελεί  το γεγονός ότι  δεν έχει  ποτέ συλληφθεί  για 
παιδοφιλία  αγρότης,  ψαράς,εργάτης,  άνθρωπος  που  είναι  γενικότερα 
στην  εργατική  τάξη.  Αυτοί  που  ασχολούνται  με  το  έγκλημα  αυτό, 
ανήκουν  κυρίως  σε  άλλου  είδους  τάξεις.  Οι  ηλικίες  που  έχουν 

45 Βλ. Γιαννόπουλος Γ., Ροή Πληροφοριών στο Διαδίκτυο :τεχνολογία και νομικές ρυθμίσεις, Νομική 
Βιβλιοθήκη 2005, σελ. 125-130
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απασχολήσει  την  Υπηρεσία  Δίωξης  Ηλεκτρονικού  Εγκλήματος,  είναι 
άνδρες από 15 ως 72 ετών, ενώ τα θύματα είναι από 2 μηνών…

Οι παιδόφιλοι από τις χώρες του κόσμου βρίσκονται στο  Internet 
και σε chat rooms, για ανταλλαγή videos με ερωτικές πράξεις ανηλίκων 
και  ζωντανές  ερωτικές επιλογές.  Μέσω των  chat rooms και  μέσω της 
online ψηφιακής επικοινωνίας, έχουμε το εξής αποτέλεσμα: ο παιδόφιλος 
που έχει ένα παιδί π.χ. για βιασμό, το βγάζει στο Διαδίκτυο σε κάποια 
sites  και οι άλλοι παιδόφιλοι συμμετέχουν οικονομικά στο να αγοράσουν 
το  παιδί  ή  να  τα  πληρώσουν  για  να  κάνει  αυτά  που  κάνει  και 
συμμετέχουν από τις χώρες ταυτόχρονα, βλέποντας και δίνοντας χρήματά 
οι χρήστες του  Internet που θέλουν να δουν ένα μικρό να παιδί να το 
βιάζουν. Με λίγα λόγια, έχουμε online βιασμούς μέσω chat  που μπορεί 
κάποιος να τα παρακολουθήσει, αφού πρώτα δώσει με την πιστωτική του 
κάρτα ένα ποσό, το οποίο αρχίζει από 1.000, 2.000 ευρώ, ανάλογα με την 
ηλικία του μικρού παιδιού. Τα εκατομμύρια και τα δισεκατομμύρια είναι 
αρκετά.  Κάποιες  έρευνες  μάλιστα,  μιλούν  για  1.000.000.0000  ευρώ. 
Μετά  τα  ναρκωτικά,  η  παιδική πορνογραφία είναι  η  πλέον  επικερδής 
δραστηριότητα!46

Σύμφωνα  με  τα  στατιστικά  στοιχεία,  που  της  δίνει  η  Δίωξη 
Ηλεκτρονικού  Εγκλήματος,  μέσα  σε  2  χρόνια  είχαμε  81 
κατηγορούμενους,  41  συλλήψεις  και  30  υποθέσεις  παιδικής 
πορνογραφίας.  Οι  αριθμοί  αυτοί  συσχετιζόμενοι  αναλογικά  με  τις 
υποθέσεις που πραγματεύεται η συγκεκριμένη υπηρεσία, καταδεικνύουν 
ότι  η  παιδική  πορνογραφία  καταλαμβάνει  ένα  σημαντικό  μέρος  των 
δραστηριοτήτων της.

Το βασικότερο για το Τμήμα Ηλεκτρονικού Εγκλήματος είναι ο 
εντοπισμός των ηλεκτρονικών ιχνών. Το ίχνος αυτό είναι μοναδικό για 
κάθε  χρήστη  του  Internet (σαν  το  δακτυλικό αποτύπωμα)  κι  αποτελεί 
σημαντικό  στοιχείο  για  την  αποδεικτική  διαδικασία  στο  δικαστήριο. 
Αφού  εντοπιστούν  τα  ηλεκτρονικά  ίχνη,  γίνεται  ανάλυση  αυτών, 
βρίσκεται σε της φυσικό πρόσωπο ή εταιρεία αντιστοιχούν κι αφού γίνει 
άρση του απορρήτου, η αντίστοιχη εταιρεία αποκαλύπτει σε ποιο φυσικό 
πρόσωπο ανήκει το συγκεκριμένο ηλεκτρονικό ίχνος.

Δύο  χαρακτηριστικές  επιχειρήσεις  που  έχει  κάνει  το  Τμήμα 
Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, σχετικά με την παιδική πορνογραφία, 
είναι η επιχείρηση Storn και η επιχείρηση pyrity.
46 Βλ. Προστασία Προσωπικότητας, Πρακτικά Επιστημονικής Φοιτητικής Διημερίδας, Εκδόσεις 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, 2008, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 17-20
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Στην  επιχείρηση  Storn  έκαναν  μια  ψηφιακή  ανάλυση  στον 
παγκόσμιο ιστό για τη διακίνηση υλικού παιδικής πορνογραφίας και μετά 
από  έρευνα  αστυνομικών  του  Τμήματος  Ηλεκτρονικού  Εγκλήματος 
προέκυψε η εμπλοκή 20 χρηστών που ήταν σε κύκλωμα online εμπορίας 
υλικού παιδικής πορνογραφίας. Οι χρήστες για κερδοσκοπία διακινούσαν 
υλικό της παιδικής πορνογραφίας, στο οποίο εικονίζονταν σεξουαλικές 
δραστηριότητες ακόμα και με ζώα. Χρησιμοποιούσαν ζώα που βίαζαν 
παιδιά ηλικίας δύο και τριών ετών. Η διακίνηση εντοπίστηκε της πόλεις 
Αθήνα,  Θεσσαλονίκη,  Λάρισα,  Ελασσόνα,  Δράμα,  Νάουσα,  Βέροια, 
Σέρρες, Άγιος Νικόλαος και Χανιά Κρήτης. Οι διακινητές προέρχονταν 
από διάφορους κοινωνικούς και επαγγελματικούς χώρους. Αξιοσημείωτο 
είναι το γεγονός ότι οι δράστες προκειμένου να επιτύχουν της σκοπούς 
της,  είχαν στρατολογήσει  μέσω  chat rooms τρεις  ανηλίκους,  οι  οποίοι 
ενεργούσαν για λογαριασμό της, διακινώντας μέρος του άσεμνου υλικού.

Στην  επιχείρηση  pyrity,  μετά  από  ψηφιακή  συνεργασία 
ηλεκτρονικών  ιχνών,  προέκυψε  η  εμπλοκή  80  Ελλήνων  χρηστών  του 
Internet σε  διεθνές  κύκλωμα  online εμπορίας  υλικού  παιδικής 
πορνογραφίας.  Τα  αρχεία  αυτά  ήταν  σκληρό  αρχείο  παιδικής 
πορνογραφίας,  τα  οποία  ήταν  προσβάσιμα  σε  οποιονδήποτε 
ενδιαφερόμενο χρήστη του Διαδικτύου. Στο κύκλωμα αυτό, συμμετείχαν 
80 άτομα, αλλά βρέθηκαν στοιχεία μόνο για της 27 καθώς τα άλλα είχαν 
διαγραφεί.

Οι  κατηγορούμενοι  ήταν  από  Αθήνα,  Θεσσαλονίκη,  Χανιά, 
Μύκονο, Λάρισα και Δράμα. Έγιναν 8 συλλήψεις και για της υπόλοιπους 
19  σχηματίστηκαν  δικογραφίες,  ενώ  5  προφυλακίστηκαν.  Τέλος,  ένα 
άλλο  φαινόμενο  που  παρατηρήθηκε  μέσω  της   επιχείρησης  ήταν  η 
διακίνηση  ερασιτεχνικών  ερωτικών  video στο  διαδίκτυο  με 
πρωταγωνιστές μαθητές διαφόρων σχολείων. Η Υπηρεσία με τα σχολικά 
video  εντόπισε  δύο  κυκλώματα  σε  Αθήνα  και  Λαμία,  τα  οποία 
διακινούσαν για κερδοσκοπία τα  videos αυτά, που προμηθεύονταν από 
της μαθητές.47

47 Βλ. Προστασία της Προσωπικότητας, ό.π., σελ.21-23
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2) Ο ανήλικος ως καταναλωτής του Διαδικτύου

Πριν από μερικά χρόνια, η αγορά των αγαθών που είχε ανάγκη η 
οικογένεια,  ενέπλεκε  της  γονείς  ως  φυσικούς  αυτουργούς  της 
καταναλωτικής  πράξης  στον  χώρο  του  εμπορικού  καταστήματος.  Σε 
εκείνα  τα  όχι  και  τόσο  μακρινά  χρόνια,  πριν  ακόμη η  εξάπλωση της 
τεχνολογίας και η διείσδυση του Διαδικτύου στην καθημερινότητα της 
αποτελέσουν  φορείς  διαμόρφωσης  νέων  ηθών  και  προτύπων 
καταναλωτικής  συμπεριφοράς,  οι  γονείς  ασκούσαν  έναν  στενότερο 
εποπτικό  και  διαμεσολαβητικό  ρόλο  στη  σχέση  που  ανέπτυσσαν  τα 
παιδιά  της  με  το  περιβάλλον  της  αγοράς.  Αυτό  σήμαινε  ότι  είχαν 
μεγαλύτερη  ευχέρεια  να  ελέγχουν  τόσο  την  ποιότητα  όσο  και  την 
ποσότητα των αγαθών με τα οποία έρχονται σε επαφή με τα παιδιά της, 
στερώντας από την έννοια « ανήλικος καταναλωτής» τη σημασία,  της 
διαστάσεις και την υπόσταση που έχει λάβει σήμερα.

Η έννοια του «ανήλικου καταναλωτή» της μέρες της πλέον έχει 
διαφοροποιηθεί σημαντικά, σε σημείο που να μπορεί να εκληφθεί χωρίς 
υπερβολή συνώνυμη του «ενήλικου καταναλωτή»48. Είναι ενδεικτικό, ότι 
ολοένα  και  μεγαλύτερος  αριθμός  επιχειρήσεων  και  προμηθευτών 
αντιλαμβάνονται  της ανήλικους ως καίριο  target group των προϊόντων 
και  των  υπηρεσιών  που  εμπορεύονται  μέσω  του  Διαδικτύου  και 
επενδύουν  σε  ειδικές  στρατηγικές  μάρκετινγκ  και  προώθησής  των. 
Μεγάλος  όγκος  διαφημίσεων  και  εμπορικών  προσφορών  έχουν  ως 
αποδέκτες  παιδιά,  ο  έλεγχος  του  επηρεασμού  των  οποίων  από  τα 
καταναλωτικά ερεθίσματα είναι εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση, δεδομένου 
του απέραντου εύρους των επικοινωνιακών διαύλων που έχουν ανοίξει οι 
νέες τεχνολογίες και ειδικότερα το Internet με την κοινωνία.

Μέσα της  τεράστιες  εικονικές διαστάσεις  που έχει  προσλάβει  η 
αγορά,  οι  ανήλικοι  γίνονται  πλέον  καταναλωτές  αγαθών,  της  για 
παράδειγμα τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, υπηρεσιών ψυχαγωγίας και 
προϊόντων  τεχνολογίας.  Το  διαδίκτυο  παίζει  καταλυτικό  ρόλο  στην 
παράκαμψη της παλαιότερης γονικής αποκλειστικότητας στον καθορισμό 
των καταναλωτικών αναγκών των παιδιών της, καλλιεργώντας συνθήκες 
άμεσης  επαφής  και  πρόσβασής  της  στο  πεδίο  της  αγοράς  και 

48 Βλ. Προστασία της Προσωπικότητας, ό.π. σελ.46
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περιορίζοντας  στην ουσία  το διαμεσολαβητικό ρόλο των ενηλίκων ως 
εχόντων την πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα να συνάπτουν συμβάσεις.

Το  χαρακτηριστικότερο  γνώρισμα  των  συναλλαγών  μέσω  του 
Διαδικτύου είναι ότι κανείς δε γνωρίζει με βεβαιότητα την ταυτότητα του 
έτερου  συναλλασσόμενου  μέρους.  Επιπλέον,  η  αμεσότητα  και  η 
ταχύτητα των συναλλαγών που χαρακτηρίζουν την εικονική αγορά, σε 
συνδυασμό  με  την  απόσταση  που  χωρίζει  τον  αγοραστή  από  τον 
προμηθευτή,  δημιουργούν  ευνοϊκές  συνθήκες  για  τη  διάπραξη  απάτης 
τόσο από την πλευρά των ατόμων όσο και από αυτή των επιχειρήσεων. 
Από  την  πλευρά  των  προμηθευτών,  δίνεται  η  δυνατότητα  σε  όσους 
επιλέξουν μια τέτοια αθέμιτη εμπορική πρακτική να παραπλανούν όσον 
αφορά  τα  αληθινά  στοιχεία  της  επιχείρησής  της,  προβαίνοντας 
παράλληλα  σε  ανακριβείς  περιγραφές  των  προϊόντων  της  σε  ανήλικα 
άτομα όσον αφορά στοιχεία της το πραγματικό μέγεθος, η αξία, η φύση, 
ο σκοπός, η ανθεκτικότητα, η απόδοση και η τιμή της.

Συνυπολογιζομένης της ευαισθησίας, της έλλειψης εμπειρίας, της 
περιέργειας  και  του  βαθμού  ευπιστίας  με  τον  οποί  τα  παιδιά 
συναλλάσσονται με το περιβάλλον γύρω της, ο κίνδυνος είναι μεγάλος 
καθώς  εκείνη  τη  στιγμή  αδυνατούν  να  καταλάβουν  ότι  γίνονται 
ενδεχομένως  θύματα  επικοινωνιακής  απάτης  και  απροκάλυπτης 
εκμετάλλευσης από επιτήδειους και ασυνείδητους εμπόρους. Ο κίνδυνος 
δε  γίνεται  ανυπολόγιστος  σε  περιπτώσεις  που  παρέχεται  εύκολη 
πρόσβαση σε ουσίες επιβλαβείς για την υγεία και απαγορευμένες για την 
ηλικία της και γενικότερα σε πράγματα που οι γονείς σε καμία περίπτωση 
δεν θα επέτρεπαν ή δεν θα επιθυμούσαν να έχουν τα παιδία της.

Ο  Συνήγορος  του  Καταναλωτή,  όντας  ιδιαίτερα 
ευαισθητοποιημένος  στο  θέμα  της  προστασίας  των  ανηλίκων  από 
καταναλωτικούς κινδύνους κάθε είδους και με οποιοδήποτε μέσο, έχει ως 
καταστατικό  στόχο  την  πολύπλευρη  προστασία  του  ανήλικου 
καταναλωτή από καθετί που συνιστά απειλή για την υγεία, την ασφάλεια 
και τα οικονομικά του συμφέροντα. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή, έχει 
συμπεριλάβει  σχετικές  διατάξεις  για  την  προστασία  των  ανηλίκων 
καταναλωτών στο σχέδιο του Κώδικα Καταναλωτικής Δεοντολογίας που 
εκπόνησε και έθεσε πρόσφατα σε δημόσια διαβούλευση. Έχει προτείνει, 
μάλιστα,  μέσω αυτού την εισαγωγή της συστήματος δημοσιότητας και 
πιστοποίησης των προμηθευτών που θα καταλήγει στην απονομή της « 
σήματος  εμπιστοσύνης»  της  εκείνους  που  συμμορφώνονται  με  της 
δεοντολογικές  αρχές  που  πρεσβεύει.  Επιπλέον,  έχει  συντάξει  ειδικό 
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ενημερωτικό φυλλάδιο στο οποίο επισημαίνει μια σειρά από κινδύνους 
που εγκυμονούν οι ηλεκτρονικές επικοινωνίες γι’ αυτή την ευπαθή ομάδα 
του πληθυσμού και θα ακολουθήσουν βεβαίως κι της πρωτοβουλίες με 
επίκεντρο την προστασία των ανήλικων καταναλωτών.49

49 Βλ. Προστασία της Προσωπικότητας, ό.π., σελ. 52
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6  ο   : ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΔΡΑΣΗ  

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΡΧΕΣΘΑΙ

Το  δικαίωμα  του  συνέρχεσθε  στο  Διαδίκτυο  προσλαμβάνει  μία 
ιδιαίτερη  μορφή,  μέσω  των  ηλεκτρονικών  χώρων  συζήτησης  50.  Στα 
«chat rooms»,  εκατομμύρια  άνθρωποι  συνομιλούν  καθημερινά  και 
εκφράζουν της απόψεις της όχι μόνο επί πολικών αλλά και επί παντός 
είδους θεμάτων, επικαιρότητας και μη.

Συγκεκριμένα, τα «chat rooms» αποτελούν χώρους γνωριμιών και 
διαπροσωπικών  σχέσεων,  αλλά  κυρίως  αποτελούν  χώρους  έκφρασης 
απόψεων και αιτημάτων ατομικών και κοινωνικών. Όλα αυτά, μέσα σε 
ένα ιδιότυπο δημοκρατικό πλαίσιο, χωρίς σαφείς κανόνες ρύθμισης, με 
αποτέλεσμα συχνά να μετατρέπονται σε χώρους έκφρασης ρατσιστικών 
απόψεων  και  εγκληματικών  διαθέσεων.  Χαρακτηριστικές  είναι  οι 
περιπτώσεις  της  παιδικής  πορνογραφίας  και  της  επιδοκιμασίας  των 
τρομοκρατικών πράξεων. 

Γι’  αυτό  το  λόγο,  προέκυψε  σχετικά  νωρίς  η  ανάγκη 
αυτορρύθμισης  εκ  μέρους  των χρηστών των «chat rooms»,  μέσω των 
κωδίκων δεοντολογίας.

50 Δημητρόπυλος Α., «Η επίδραση της σύγχρονης τεχνολογίας στα συνταγματικά δικαιώματα», 
Επιθεώρηση δημοσίου δικαίου και διοικητικού δικαίου, Τόμος 48, Τεύχος 2, Απρίλιος- Ιούνιος 2004, 
σελ. 231 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7  ο   : ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  

Στο  αναθεωρημένο  το  2001,  νέο  άρθρο  5  Α  του  Συντάγματος, 
κατοχυρώνεται  το  δικαίωμα  συμμετοχής  στην  Κοινωνία  της 
Πληροφορίας,  δηλαδή στην ηλεκτρονική διακίνηση πληροφοριών.  Στο 
άρθρο 9 Α του Συντάγματος, καθιερώνεται ένα δικαίωμα συμμετοχής της 
λειτουργίες  κυρίως  του  κυβερνοχώρου.  Ωστόσο,  και  πριν  από  την 
προσθήκη του άρθρου αυτού, το δικαίωμα στην πληροφόρηση έβρισκε 
προστασία σε της διατάξεις: 5 παρ. 1 Σ, 19 παρ. 2 ΔΣΑΠΔ και 10 παρ. 1 
ΕΣΔΑ.51. Το δικαίωμα πληροφοριακής αυτοδιάθεσης συνδέεται τόσο με 
το άρθρο 2 παρ. 1 του Συντάγματος όσο και με το 9 παρ. 1 εδ. β΄Σ.52

Στη σύγχρονη εποχή,  δημιουργείται  μια ιδιαίτερη σχέση μεταξύ 
του  τύπου  και  του  διαδικτύου  καθώς  η  ηλεκτρονική  διακίνηση 
πληροφοριών  επιτυγχάνεται  πλέον  και  μέσω  των  ηλεκτρονικών 
εφημερίδων.

Το άρθρο 14 απρ. 2 του Συντάγματος, κατοχυρώνει την ελευθερία 
του Τύπου κι απαγορεύει τη λογοκρισία και κάθε άλλο προληπτικό μέσο. 
Επιπλέον,  δεν  είναι  συνταγματικά  επιτρεπτή  η  εξάρτηση  σε 
οποιασδήποτε  εκδήλωση  της  ελευθερίας  του  τύπου  από  προηγούμενη 
άδεια της διοίκησης.53 Της ρητά προβλέπεται στο άρθρο 15 παρ. 1 του 
Συντάγματος, οι προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του άρθρου 14, 
δεν εφαρμόζονται, στον κινηματογράφο, τη φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, 
την  τηλεόραση  και  κάθε  άλλο  παρεμφερές  μέσο  μετάδοσης  λόγου  ή 
παράστασης. Επομένως, δεν εφαρμόζονται καταρχήν στο Διαδίκτυο.

Ωστόσο,  τα  τελευταία  χρόνια,  αλματωδώς  αυξάνεται  η 
αναγνωσιμότητα  των  ιστοσελίδων  των  εφημερίδων  στο  Διαδίκτυο. 
Σύμφωνα με ερευνητές, τα στοιχεία δείχνουν καθαρά ότι οι ηλεκτρονικές 
εκδόσεις  των  εφημερίδων  κερδίζουν  σταθερά  ένα  δικό  της  κοινό,  το 
οποίο της εμπιστεύεται ως βασικό «εργαλείο» για την ενημέρωσή του.

Από τα παραπάνω, λοιπόν, γίνεται φανερή, η ανάγκη ρυθμιστικού 
πλαισίου για τη νέα αυτή μορφή του τύπου,  τις  ηλεκτρονικές δηλαδή 
εφημερίδες54. Ο Νόμος 3021/2002 με τίτλο « Περιορισμοί στη σύναψη 
51 Βλ. Χρυσόγονος Κ.Χ., Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2002, 
Αθήνα- Κομοτηνή, σελ 196-197
52 Βλ. Καράκωστας Ι.Κ., Προσωπικότητα κα Τύπος, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2000, Αθήνα-
Κομοτηνή, σελ. 165-166
53 Βλ. Δημητρόπουλος Α.Δ., Συνταγματικά Δικαιώματα, Ειδικό Μέρος, Τόμος ΙΙΙ, Τεύχος ΙΙΙ επ., σελ. 
108 επ.
54 Βλ. Δημητρόπουλος Α., «Η επίδραση της σύγχρονης τεχνολογίας στα συνταγματικά δικαιώματα»,  
Επιθεώρηση δημοσίου δικαίου και διοικητικού δικαίου, Τόμος 48, Τεύχος 2, Απρίλιος- Ιούνιος 2004, 
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δημοσίων  συμβάσεων  με  πρόσωπα  που  δραστηριοποιούνται  ή 
συμμετέχουν σε επιχειρήσεις  μέσων ενημέρωσης κλπ» (  ΦΕΚ 143 Α) 
που εξεδόθη, σε εκτέλεση του άρθρου 14 παρ. 9 του Συντάγματος, για τη 
ρύθμιση  των  ειδικότερων  συναφών  θεμάτων,  κάνει  μια  ενδιαφέρουσα 
διάκριση55.  Στο  άρθρο  1  αναφέρεται  ότι  «  ως  επιχείρηση  μέσων 
ενημέρωσης,  θεωρείται  και  εκείνη  που  έχει  ως  δραστηριότητα  την 
παροχή, μέσω διαδικτύου,  υπηρεσιών οπτικοακουστικού περιεχομένου, 
εφόσον το περιεχόμενο αυτό έχει ενημερωτικό χαρακτήρα και ειδικότερα 
περιλαμβάνει  κατά το πρότυπο των έντυπων εφημερίδων,  ειδήσεις  για 
πολιτικά,  κοινωνικά,  οικονομικά,  πολιτιστικά  ή  αθλητικά  γεγονότα  κι 
εκδηλώσεις, καθώς και άρθρα, σχόλια, συνεντεύξεις ή συζητήσεις για τα 
θέματα  αυτά.  Αντίθετα,  δε  θεωρείται  επιχείρηση  μέσων  μαζικής 
ενημέρωσης  η  επιχείρηση  που  έχει  ως  δραστηριότητα  την  παροχή 
υπηρεσιών πρόσβασης στο Διαδίκτυο».

Λαμβάνοντας  υπόψη  τα  προαναφερθέντα,  θα  έπρεπε  ίσως  να 
θεωρηθεί  επιβεβλημένο  de lege ferenda  αλλά  και  de lege lata,  η 
μετάδοση  ορισμένου  ενημερωτικού  υλικού  μέσω  του  Διαδικτύου,  να 
υπαχθεί στο άρθρο 14 παρ. 2 και όχι στο 15 παρ. 1. Ίσως, θα έπρεπε 
δηλαδή, στην έννοια του τύπου να υπαχθεί και ο ηλεκτρονικός τύπος και 
να  εφαρμόζονται  σε  αυτόν  mutatis mutandis της  οι  διατάξεις  που 
αφορούν το δικαίωμα του τύπου56.

Έτσι,  κατάσχεση  λογισμικού  και  ηλεκτρονικού  εντύπου  είναι 
δυνατή μόνο μετά την κυκλοφορία του εντύπου στο Διαδίκτυο και μόνο 
για της λόγους που αναφέρονται στο 14 παρ. 3 του Συντάγματος. Ακόμη, 
το  δημοσιογραφικό απόρρητο ισχύει  και  για  της  δημοσιογράφους  του 
Διαδικτύου,  ενώ  αντισυνταγματικός  θεωρείται  κάθε  περιορισμός  στη 
δυνατότητα ανανέωσης της ύλης κάποιας ηλεκτρονικής εφημερίδας.

Στο  σημείο  αυτό,  αξίζει  να  σημειωθεί,  ότι  δεν  εμπίπτουν  στην 
έννοια του ηλεκτρονικού τύπου, τα μηνύματα που δεν προορίζονται να 
μεταδοθούν (της για π.χ. το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), οι τιμοκατάλογοι, 
οι  κοινωνικές  προσκλήσεις  και  οι  παραγγελίες,  παρά  μόνο  αν 
δημοσιεύονται στο πλαίσιο μιας ηλεκτρονικής εφημερίδας.

σελ.231
55 ΣΤΕ 82/2005
56 Βλ. Καράκωστας Ι.Κ., Το Δίκαιο των ΜΜΕ, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2005, Αθήνα- Κομοτηνή, 
σελ. 490
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Από την άλλη πλευρά, δε θεωρείται αντισυνταγματική η εφαρμογή 
των νόμων για την προστασία του απορρήτου, της ιδιωτικής ζωής και της 
προσωπικότητας.57

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  ο   : ΑΝΑΦΟΡΑ, ΠΑΡΟΧΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ,   
ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

Τα τελευταία χρόνια, η εξάπλωση της χρήσης του Διαδικτύου, έχει 
οδηγήσει  τα  σχετικό  δικαίωμα του  άρθρου  10 του  Συντάγματος  στην 
«ηλεκτρονικοποίηση»  του  της  όφελος  του  πολίτη  και  της  εύρυθμης 
λειτουργίας  των  δημοσίων  υπηρεσιών58.Χαρακτηριστικά  μάλιστα  έχει 
εκφραστεί  η άποψη, ότι η τεχνολογία και συγκεκριμένα το Διαδίκτυο, 
είναι σε θέση να «δημοκρατικοποιούν» τη δημοκρατία.59

Για πρώτη φορά, στην Ελλάδα, υλοποιήθηκε μια ολοκληρωμένη 
ψηφιακή  στρατηγική  για  τη  δημόσια  διοίκηση,  στα  πλαίσια  της 
προσπάθειας  για  διοικητική  μεταρρύθμιση  της  όφελος  του  πολίτη. 
Στόχος είναι η διαχείριση των ψηφιακών πιστοποιητικών του Δημοσίου, 
η καθιέρωση των ψηφιακών τιμολογίων και η πλήρης ψηφιοποίηση της 

57 Βλ. Μέλφος Θ.Ι., Δικαιώματα του ανθρώπου 2, «Ελευθερία πληροφόρησης του δημοσιογράφου και  
προστασία της προσωπικότητας», Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1999, Αθήνα- Κομοτηνή, σελ. 330
58 Βλ. Δημητρόπουλος Α., «Η επίδραση της σύγχρονης τεχνολογίας στα συνταγματικά δικαιώματα»,  
Επιθεώρηση δημοσίου δικαίου και διοικητικού δικαίου, Τόμος 48, Τεύχος 2, Απρίλιος- Ιούνιος 2004, 
σελ.231
59 Βλ. Δημητρόπυλος Α.Δ., «Ερείσματα, Απειλή για τα συνταγματικά δικαιώματα,την προσωπικότητα,  
την ιδιωτική ζωή», Τα Νέα, 11-11-2000, Αρ. Φύλλου 16892, σελ Ν35
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φορολογικής  και  ασφαλιστικής  ενημερότητας,  ώστε  να  καταργηθεί  η 
γραφειοκρατία στο Δημόσιο60.

Στην ουσία δηλαδή η ηλεκτρονική διακυβέρνηση αποτελείται από 
την ηλεκτρονική δημοκρατία και την ηλεκτρονική διοίκηση. Ειδικότερα, 
η ηλεκτρονική δημοκρατία αναλύεται στην ηλεκτρονική συμμετοχή, την 
ηλεκτρονική διαβούλευση, την ηλεκτρονική αίτηση και την ηλεκτρονική 
ψηφοφορία  και  μέσω  των  εφαρμογών  της  αναζητείται  η  άμεση 
συμμετοχή  των  πολιτών  στα  κοινά,  χωρίς  να  είναι  πλέον  αναγκαία  η 
μεσολάβηση των εκπροσώπων.61

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9  ο   : ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  

Α) Διαδίκτυο και νέες δυνατότητες εργασίας

Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη συνετέλεσε καθοριστικά και 
παραμετρικά  στην  αναδιάρθρωση  και  ανασυγκρότηση  της 
κοινωνίας, της οικονομίας και του δικαίου. Από την καθολική αυτή 
επίδραση σε όλο το φάσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας, δεν 
θα  μπορούσε  να  εξαιρεθεί  η  εργασία.62 Η  εξάπλωση  των  νέων 
τεχνολογιών και  ειδικότερα του Διαδικτύου στο σύγχρονο χώρο 

60 Βλ. Μανουσακάκης Γ., «Εκτός Διαδικτύου οι Έλληνες», Ελεύθερος Τύπος, 30-12-2006, Αρ. φύλλου, 
7146, σελ. 18
61 «Η ψηφιακή εποχή καταργεί τη γραφειοκρατία στο Δημόσιο», Δημοσιογραφικά, 7-11-2006, Αρ. 
Φύλλου 301, Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, σελ 1-2
62 Βλ. Blanpain R. and Colluci M., The Impact of the Internet and new technologies on the Workplce, 
Kluwer Law International, 2002, Benalcazar I., Droit du travail et nouvelles technologies, Gualino 
editeur, 2003, 17 επ.
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εργασίας  ανοίγει  νέους  ορίζοντες  και  δημιουργεί  νέες  θέσεις 
εργασίας, δημιουργώντας εναλλακτικούς τρόπους απασχόλησης. Η 
χρήση  του  Internet συντελεί  στη  ριζική  ανατροπή  βασικών 
δεδομένων  της  παραγωγικής  διαδικασίας,  της  ο  τόπος  και  ο 
χρόνος.63

Πρώτα  απ’  όλα,  το  Διαδίκτυο  χρησιμοποιείται  για  την 
εξεύρεση εργασίας. Η μέθοδος αυτή είναι γνωστή ως e[-recruiting 
ενώ χρησιμοποιείται και ο όρος «ηλεκτρονική αγορά εργασίας» με 
την  έννοια  της  πρόσληψης  υπαλληλικού  προσωπικού  εξ 
αποστάσεως, δηλαδή με ηλεκτρονική μέθοδο.

Η μέθοδος αυτή παρουσιάζει πλεονεκτήματα τόσο γι’ αυτόν 
που αναζητεί εργασία όσο και γι’ αυτόν που την προσφέρει. Τα 
πλεονεκτήματα  για  τον  υποψήφιο  υπάλληλο  ή  εργάτη  είναι  η 
ελαχιστοποίηση του χρόνου αναζήτησης εργασίας, η δυνατότητα 
ελεύθερης πρόσβασης σε πολλούς υποψηφίους οι οποίοι χωρίς το 
Διαδίκτυο  δεν  θα  πληροφορούνταν  την  αναγγελία  αναζήτησης 
εργάτη ή  υπαλλήλου από το  συγκεκριμένο εργοδότη,  που τώρα 
έχει ανοιχτή αγγελία στην ιστοσελίδα του, όπου υπάρχει ελεύθερη 
πρόσβαση εξ αποστάσεως σε κάθε ενδιαφερόμενο και δυνατότητα 
ταχύτερης επιλογής του κατάλληλου υποψηφίου.

Αντίστοιχα είναι τα πλεονεκτήματα για τον εργοδότη διότι 
το  Διαδίκτυο,  του  παρέχει  για  παράδειγμα  τη  δυνατότητα 
παρουσίασης  των  κενών θέσεων σε  μια  μεγαλύτερη αριθμητικά 
ομάδα και σε μια ομάδα περισσότερο τεχνολογικά καταρτισμένη 
της είναι οι χρήστες του Διαδικτύου.

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέπουμε και τα μειονεκτήματα 
τα  οποία  έχει  η  μέθοδος  αυτή,  της  είναι  η  προσβολή  των 
ευαίσθητων  δεδομένων,  τα  οποία  εισάγονται  σε  κάποιο  site.  Οι 
αναζητούντες  εργασία  δια  μέσου  του  Internet συμπληρώνουν 
έντυπα με το βιογραφικό της ιστορικό, το οποίο καταχωρείται της 
ιστοσελίδες των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο χώρο του 
Internet και  μεσολαβούν  μεταξύ  εργοδοτών  και  υποψηφίων 
υπαλλήλων.

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο,  εντάσσεται  και  η λεγόμενη 
«τηλεργασία»,  η  οποία  αναπτύσσεται  με  γοργούς  ρυθμούς  σε 
ολόκληρο τον πλανήτη, προσφέροντας νέες εργασιακές ευκαιρίες. 

63 Βλ. Richevaux M., L’ introduction des noyvelles technologies dans l’ enterprise, Droit Ouvrier 2000, 
371 επ.
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Ως  «τηλεργασία»  ορίζεται  η  εργασία  η  οποία  καίτοι  θα  ήταν 
δυνατόν να πραγματοποιηθεί της χώρους του εργοδότη, εντούτοις 
πραγματοποιείται εκτός των τόπων αυτών κατά τρόπο κανονικό με 
τη χρησιμοποίηση των τεχνολογιών της πληροφορίας.

Β) Χρήση του Διαδικτύου και έλεγχος από τον εργοδότη

Ο κανόνας ήταν ότι ο εργοδότης δεν μπορούσε να παρέμβει 
στην ιδιωτική ζωή του μισθωτού, και μόνο κατ’ εξαίρεση όταν η 
ιδιωτική  ζωή,  η  κοινωνική  συμπεριφορά,  οι  πεποιθήσεις  και  οι 
εκδηλώσεις της προσωπικότητάς του είναι δυνατόν να επηρεάζουν 
την  απασχόλησή  του  στην  εκμετάλλευση  ή  την  τάξη  και  τη 
συνεργασία  μέσα  σε  αυτή  ή  τα  εύλογα  συμφέροντα  της 
επιχειρήσεως,  είναι  δυνατόν  να  αιτιολογηθεί  παρέμβαση  του 
εργοδότη.  Ωστόσο,  τα  τελευταία  15   και  πλέον  χρόνια,  τα 
πράγματα έχουν αλλάξει σε μεγάλο βαθμό καθώς η τεχνολογική 
εξέλιξη  έχει  επιφέρει  μια  σύγχυση  της  ιδιωτικής  και  της 
επαγγελματικής ζωής του μισθωτού.

Παράλληλα  με  τη  σύγχυση  της  ιδιωτικής  και  της 
επαγγελματικής  ζωής,  το  Διαδίκτυο  δίνει  τη  δυνατότητα  στον 
εργοδότη παρακολούθησης της εργασίας του μισθωτού σε έκταση 
και  σε  βάθος  που ξεπερνούν κάθε δεδομένο των παραδοσιακών 
εργασιακών σχέσεων και  μάλιστα χωρίς  μεγάλο κόστος  για την 
επιχείρηση. Η παρακολούθηση αυτή διεισδύει  ακόμη και  σε πιο 
προσωπικές  πτυχές  της  δράσης  του,  της  η  ηλεκτρονική 
αλληλογραφία που διακινεί  μέσω των ηλεκτρονικών μέσων που 
του παρέχει ο εργοδότης64.

Η  κοινή  πείρα  λέει  ότι  ο  εργαζόμενος  θα  στείλει 
ηλεκτρονικά μηνύματα και εξω- υπηρεσιακού χαρακτήρα, ενώ θα 
χρησιμοποιήσει  το  Διαδίκτυο  και  για  την  ικανοποίηση 
προσωπικών  του  αναγκών.  Ωστόσο,  ο  εργοδότης,  δεν  είναι 
δυνατόν,  να  ερευνά,  το  περιεχόμενο  των  μηνυμάτων  και  της 
ιστοσελίδες που επισκέπτεται ο εργαζόμενος. Η προσέγγιση αυτή 
στηρίζεται και στο ότι και το ίδιο το κράτος δεν είναι απεριόριστο 

64 Βλ.  Παπαϊωάννου  Α.,  «Ο  έλεγχος  από  τον  εργοδότη  της  ηλεκτρονικής  αλληλογραφίας  και  της  
ενασχόλησης του μισθωτού με το Διαδίκτυο», Επιθεώρηση Εργατικού Δικαίου, Τόμος 65ος, Τεύχος 11, 
Ιούνιος 2006, σελ. 641-642
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στην  έρευνα  της  προσωπικής  ηλεκτρονικής  αλληλογραφίας  των 
πολιτών ακόμη και για την εξιχνίαση πολύ σοβαρών εγκλημάτων .

Η διείσδυση οποιουδήποτε τρίτου και πολύ περισσότερο του 
εργοδότη με τον οποίο τελεί σε σχέση εξάρτησης, σε αυτό το πεδίο 
της  προσωπικής  ζωής  του  εργαζομένου,  είναι  δυνατόν  να 
αποτελέσει  μια  σοβαρή  παρέμβαση  στη  σφαίρα  ελευθερίας  του 
ατόμου  καθώς  και  σε  κατάργηση  ενδεχομένως  της  προσωπικής 
αυτονομίας  και  τελικά  της  ατομικής  ελευθερίας.  Τόσο  η 
ηλεκτρονική  αλληλογραφία  όσο  και  η  έρευνα  στο  Διαδίκτυο, 
μπορούν  ν  αποκαλύψουν  στον  εργοδότη  πτυχές  της 
προσωπικότητας του εργαζομένου που ενδεχομένως να φέρουν τον 
τελευταίο σε αμηχανία αν γνωστοποιηθούν ευρύτερα.65

Γ) Συνδικαλιστικές Οργανώσεις και Διαδίκτυο

Τα τελευταία χρόνια, αρκετές συνδικαλιστικές οργανώσεις, 
έχουν υιοθετήσει  τη  χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 
του  διαδικτύου,  ενώ  οι  περισσότερες  διαθέτουν  δικό  της 
διαδικτυακό  τόπο.  Πράγματι,  το  Διαδίκτυο  και  η  ηλεκτρονική 
αλληλογραφία  έχουν  αναδειχθεί  σε  πολύτιμα  εργαλεία  για  την 
ενίσχυση  της  επικοινωνίας  των  συνδικαλιστικών  φορέων  με  τα 
μέλη της, δεδομένου ότι αποτελούν γρήγορο, εύκολο και χαμηλού 
κόστους,  τρόπο  επικοινωνίας.  Με  αυτά  τα  μέσα,  ενισχύεται  η 
δυνατότητα της συνδικαλιστικής οργάνωσης να επικοινωνεί με της 
εκτός  των  εγκαταστάσεων  της  επιχείρησης,  εργαζομένους,  η 
προσέγγιση  των  οποίων  θα  ήταν  αδύνατη,  σχεδόν  ανέφικτη 
παλαιότερα.

Δημιουργώντας  ιστοσελίδες  στο  Διαδίκτυο,  οι 
συνδικαλιστικές  οργανώσεις  εισήλθαν  στην  εποχή  των  νέων 
τεχνολογιών. Μέσω της ηλεκτρονικής της σελίδας, τα σωματεία, 
ενημερώνουν  τακτικά  της  εργαζομένους  για  τη  δράση  της,  η 
ενημέρωση  δε  αυτή  εξυπηρετεί  τη  δημοκρατική  λειτουργία  της 
συνδικαλιστικής οργάνωσης.

Ακόμη, η συνδικαλιστική οργάνωση, μπορεί να συμφωνήσει 
με  τον εργοδότη στη διάθεση ηλεκτρονικής διεύθυνσης και  στη 
χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Μια τέτοια συμφωνία, θα 
εξασφάλιζε  καταρχήν,  στο  σωματείο,  τη  δυνατότητα  να  δέχεται 

65 Βλ. Παπαϊωάννου Α., ό.π., σελ. 649
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μηνύματα από τα μέλη και της εργαζομένους της επιχείρησης και 
να απαντά σε αυτά. Περαιτέρω δε, θα μπορούσε να ασκηθεί μέσω 
του  τρόπου  αυτού  το  δικαίωμα  διανομής  ανακοινώσεων  του 
άρθρου 16 παρ. 6, να αποστέλλονται δηλαδή οι συνδικαλιστικές 
ανακοινώσεις στην ηλεκτρονική διεύθυνση των εργαζομένων.66

Στο πλαίσιο αυτό, τα συνδικάτα καλούνται να κάνουν ένα 
ουσιαστικό  ποιοτικό  άλμα και  να  προσαρμόσουν  κατεπειγόντως 
της  ξεπερασμένες  δομές  του  χθες  της  αντίστοιχες  του  αύριο. 
Ανεξαρτήτως  του  αν  η  αξιοποίηση  των  νέων  τεχνολογικών 
υποδομών  της  επιχείρησης  για  την  άσκηση  συνδικαλιστικής 
δράσης εντάσσεται ή όχι στο ποιοτικό αυτό άλμα, το βέβαιο είναι 
ότι το μέλλον έχει ήδη ξεκινήσει.

66 Βλ. Μπάκου Δ., «Η σημασία των νέων τεχνολογιών επικοινωνίας για τη συνδικαλιστική οργάνωση»,  
Επιθεώρηση Εργατικού Δικαίου, Τόμος 65ος, Έτος 2006, σελ.207-209
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10  ο   :ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΤΟ   
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Α) Η διαφήμιση στο   Internet  

To Internet από  την  πρώτη  στιγμή  που  εμφανίστηκε 
προκάλεσε το ενδιαφέρον των διαφημιστικών εταιρειών διότι είναι 
το  πρώτο  μέσο  μαζικής  ενημέρωσης  που  μπορεί  να  προσφέρει 
απευθείας  επικοινωνία  με  της  χρήστες.  Μάλιστα,  η  επικοινωνία 
αυτή, μπορεί να γίνει με εκπληκτικές δυνατότητες για ακρίβεια στη 
στόχευση του κατάλληλου εμπορικού  κοινού,  με  ευκαιρίες  για 
πειραματισμό και κυρίως με τη δυνατότητα να γνωρίζουν, τόσο οι 
διαφημιστές όσο και οι διαφημιζόμενο, πόσοι, πότε και πού είδαν 
της διαφημίσεις της και πόσο ανταποκρίθηκαν σε αυτές.67

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Ν. 2251/1994, απαγορεύεται η 
αθέμιτη  και  παραπλανητική  διαφήμιση  γενικώς.  Τόσο  από  τη 
γραμματική όσο και από την τελολογική ερμηνεία των διατάξεων 
του  νόμου,  προκύπτει  αβίαστα  ότι  απαγορεύεται  η  παράνομη 
διαφήμιση  μέσω  οποιουδήποτε  μέσου,  συνεπώς  και  μέσω  του 
Διαδικτύου. Το ισχύον νομικό πλαίσιο, δε ρυθμίζει θέματα σχετικά 
με τη διαφήμιση προϊόντων καπνού, φαρμάκων και αλκοολούχων 
ποτών στο Internet. Η απαγόρευση ή οι περιορισμοί στη διαφήμιση 
των  προϊόντων  αυτών  ισχύουν  μόνο  για  της  ραδιοτηλεοπτικές 
μεταδόσεις.

Στο σημείο αυτό, αξίζει να σημειωθεί, ότι από τη στιγμή που 
το άτομο αποφασίζει την αυτοέκθεσή του στην αγορά του Internet, 
συναποφασίζει  και  την  έκθεσή  του  στη  διαφήμιση.  Σε  κάθε 
περίπτωση, πρέπει να τονιστεί,  ότι  ο χρήστης δεν είναι άπειρος, 
αντίθετα, είναι έμπειρος του Διαδικτύου, που καλώς γνωρίζει, ότι 
τα  έξοδα  των  εταιρειών  που  παρέχουν  δωρεάν  πρόσβαση  στο 
Internet,  θα  καλυφθούν από της  διαφημίσεις,  της  οποίες  της  θα 
αναγκαστεί να παρακολουθήσει, όταν εισέρχεται σε διάφορα sites. 
Επομένως,  ως  γνώστης  που  είναι,  δύσκολα  θα  θεωρηθεί,  ότι 
μπορεί να παραπλανηθεί από διαφήμιση.

67 Βλ. Μικρουλέα Α., «Δίκαιο της Διαφήμισης και Internet», Δίκαιο Επιχειρήσεων και Εταιρειών, 
11/2001, Έτος 7ο, σελ. 1091
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Β) Η αποστολή μη ζητηθέντων διαφημιστικών μηνυμάτων

Ιδιαίτερης  σημασίας  για  τη  διαφήμιση  μέσω  του  διαδικτύου, 
αποτελεί  το  ζήτημα  της  άνευ  συγκατάθεσης  του  καταναλωτή  άμεσης 
διαφήμισης  (Spamming),  η  οποία  της  μέρες  της  έχει  λάβει  ενδημικό 
χαρακτήρα λόγω του χαμηλού της κόστους, αλλά και της δυνατότητας, 
που  παρέχει  σε  διαφημιστές  και  διαφημιζόμενους  για  άσκηση 
εξατομικευμένης πολιτικής μάρκετινγκ.

Ειδικότερα, το ζήτημα της ρύθμισης της μη ζητηθείσας εμπορικής 
επικοινωνίας,  ανατίθεται  στον  εθνικό  νομοθέτη.  Προτείνεται,  της,  η 
υιοθέτηση  εναλλακτικά  η  υιοθέτηση  δύο  συστημάτων,  της  που  θα 
απαγορεύει γενικώς την αποστολή κάθε παρόμοιουμηνύματος, εκτός και 
αν  υπάρχει  η  ρητή  συγκατάθεση  του  αποδέκτη-  καταναλωτή  και  της 
άλλου που θα την επιτρέπει, εκτός και αν υπάρχει η ρητή αντίθεση του 
αποδέκτη- καταναλωτή.

Στην  Ελλάδα,  η  αποστολή  μη  ζητηθέντων  διαφημιστικών 
μηνυμάτων,  ρυθμίζεται  με  βάση   το  πρώτο  σύστημα.  Ειδικότερα, 
σύμφωνα  με  τα  άρθρα  9  παρ.  10  και  4  παρ.  6  του  Ν.  2251/1994, 
απαγορεύεται  η  μετάδοση  διαφημιστικού  μηνύματος  απευθείας  στον 
καταναλωτή,  χωρίς  την  προηγουμένη  συναίνεσή  του.  Κατά  συνέπεια, 
επιτρέπεται μόνο, εφόσον, ο καταναλωτής κατά την επίσκεψή του στην 
ιστοσελίδα  του  προμηθευτή  έχε  δώσει  τη  συγκατάθεσή  του  για 
μελλοντική αποστολή ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.

Πέραν  τούτου,  ο  προμηθευτής  ή  οποιοδήποτε  άλλο  πρόσωπο 
ενεργεί για λογαριασμό του, μπορεί να χρησιμοποιεί προσωπικά στοιχεία 
του  καταναλωτή  που  περιήλθαν  σε  γνώση  του  από  προηγούμενες 
συναλλακτικές  του  σχέσεις,  από  γενικά  προσιτές  πηγές  ή  από  άλλα 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα, μόνο εφόσον ο τελευταίος εγκρίνει ρητά τη 
μεταβίβασή της για το σκοπό της άμεσης διαφήμισης, ενώ παράλληλα θα 
πρέπει να αναφέρει και τον τρόπο, με τον οποίο περιήλθαν στη γνώση 
του.68

Καταλήγοντας, η λειτουργία του Internet δε μεταλλάσσει το δίκαιο 
της  διαφήμισης,  το  τελευταίο  εξακολουθεί  να  υπάρχει.  Αυτό  που 
προκαλεί  το  Internet είναι  η  ανάγκη  προσαρμογής  του  ρυθμιστικού 
68 Βλ. Σιδηρόπουλος Θ. Δίκαιο του Διαδικτύου, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2003, Αθήνα-Θεσσαλονίκη
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πλαισίου των συναλλακτικών σχέσεων στα νέα δεδομένα. Η προσαρμογή 
αυτή απαιτεί, την ερμηνεία των υφιστάμενων κανόνων με το πνεύμα των 
νέων πολυμέσων επικοινωνίας.
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι εφαρμογές της ψηφιακής τεχνολογίας στην καθημερινή μας ζωή 
κι ιδιαίτερα η συνεχώς αυξανόμενη εξαιρετικά γοργούς ρυθμούς, χρήση 
του Διαδικτύου, έχουν επηρεάσει σημαντικά τόσο τον τρόπο ζωής μας 
όσο και τις λειτουργίες του δικαίου. Το Internet έχει δημιουργήσει έναν 
νέο  τρόπο  ζωής,  αυτόν  του  Ιστού  και  τον  οποίο  θα  αξιοποιήσουν  οι 
μελλοντικές γενιές θεωρώντας την τεχνολογία αυτή ως δεδομένη.

 Η  εισβολή  του  Διαδικτύου  διαμόρφωσε  νέα  συνταγματικά 
δικαιώματα  όπως  το  5  Α  του  Συντάγματος  περί  Κοινωνία  της 
Πληροφορίας,  μετέβαλε  τον  παραδοσιακό  τρόπο  άσκησης  ορισμένων 
άλλων.,  όπως  αυτό  της  εργασίας  ή  του  συνέρχεσθαι  ενώ  εξαιρετικά 
σημαντική κρίνεται και η συμβολή του στη διάδοση καλλιτεχνικών και 
πνευματικών έργων.  Ωστόσο,  η έλευσή του σε  ορισμένες  περιπτώσεις 
συνδέθηκε στενά με την παραβίαση συνταγματικών δικαιωμάτων όπως η 
προστασία  της  προσωπικότητας,  το  απόρρητο  της  επικοινωνίας  ή  η 
προστασία της ιδιωτικής ζωής μέσω των δραστηριοτήτων της παιδικής 
πορνογραφίας, της κυβερνοπαρακολούθησης κι άλλων πρακτικών.

Τα  δαιδαλώδη  μονοπάτια  του  Παγκόσμιου  Ιστούκρύβουν 
καλοστημένες  και  δυσδιάκριτες  παγίδες  για  τον  ερευνητή.  Το  δίκτυο, 
επομένως, δεν είναι δυνατόν να αφεθεί να λειτουργεί άναρχα. Σε κάθε 
περίπτωση όμως νομοθετικής ρύθμισης, πρέπει να ληφθεί υπόψη αφενός 
μεν  η  διαρκής  εξελικτική  πορεία  του  Διαδικτύου,  αφετέρου  δε  η 
εμφάνιση  νέων  τεχνολογικών  μεθόδων,  που  βρίσκουν  εφαρμογή  στο 
Διαδίκτυο. Τέλος, θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι το διαδίκτυο 
χαρακτηρίζεται  από  τους  αναρίθμητους  Ηλεκτρονικούς  Τρόπους 
Διαφυγής.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το  Internet,  ύστερα  από  την  έλευσή  του  στη  ζωή  και 
πραγματικότητά μας , επέφερε θεαματικές αλλαγές στον κοινωνικό τομέα 
γενικά και στον τομέα του δικαίου ειδικά. Πλέον, χάρη στο Διαδίκτυο, 
μπορούμε να αντλήσουμε οποιαδήποτε πληροφορία χρειαζόμαστε μέσα 
σε δευτερόλεπτα με το πάτημα απλώς ενός κουμπιού.

Το Διαδίκτυο, παρά του γεγονός του χαώδους χαρακτήρα του, δεν 
μπορεί να θεωρηθεί ότι βρίσκεται εκτός του ρυθμιστικού πλαισίου του 
δικαίου.  Το Σύνταγμα και  οι  Νόμοι ρυθμίζον τα σχετιζόμενα με αυτό 
συνταγματικά δικαιώματα. Ωστόσο, οι ρυθμίσεις αυτές δεν θα πρέπει να 
ξεπερνούν τα όρια του σκοπού για τον οποίο έχουν θεσπιστεί.

Τέλος,  αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  λόγω  της  πολυπλοκότητάς  του, 
πολλές πτυχές του Διαδικτύου παραμένουν ανεξερεύνητες.

SUMMARY

Internet,  after  its  appearance  to  our  life  and  reality,  created 
spectacular changes to the social sector generally and to the sector of law, 
specifically.  Nowadays,  thanks  to  Internet,  we  can  find  all  the 
information we need, in few seconds, just doing a “click”.

Internet, despite its endless character, it can’t be considered to be 
out  of  law  control.  The  Constitution  and  laws  set  rules  to  the  rights 
connected with it. However, these regulations shouldn’t surpass the limits 
for which the have been created.

Finally,  it’s  worth  to  be  mentioned  that  because  its  complex 
character, many elements about Internet remain unexplored. 
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